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VOORZITTER : De heer Jacques Timmermans

– De interpellatie wordt gehouden om 10 uur.

Interpellatie van de heer Filip Dewinter tot me-
vrouw Vera Dua, Vlaams minister van Leefmilieu
en Landbouw, over de wateroverlast van 23 augus-
tus 2002 in het Antwerpse

De voorzitter : Aan de orde is de interpellatie van
de heer Dewinter tot mevrouw Dua, Vlaams minis-
ter van Leefmilieu en Landbouw, over de water-
overlast van 23 augustus 2002 in het Antwerpse.

De heer Dewinter heeft het woord.

De heer Filip Dewinter : Mijnheer de voorzitter,
mevrouw de minister, collega’s, ik herinner me een
soortgelijke interpellatie, daterend van 7 oktober
1998. Die interpellatie was ingediend door mezelf,
door de heer Sauwens en door de heer Malcorps,
en was gericht aan toenmalig minister Kelchter-
mans, bevoegd voor leefmilieu en tewerkstelling.
Die interpellatie dateert dus van exact 4 jaar gele-
den.

Naar aanleiding van de hevige neerslag tijdens de
nacht van 23 op 24 augustus 2002 werd vooral het
noorden van Antwerpen andermaal zwaar getrof-
fen door wateroverlast. Ondanks allerhande belof-
tes dat zulke rampen niet meer zouden kunnen
voorvallen, was de schade aan eigendommen weer
heel groot. In sommige Antwerpse wijken – de
Merksemse wijk Ganzemate, maar ook andere –
liep het water voor de derde maal in vier jaar tijd
de woningen binnen. Die wateroverlast is duidelijk
het gevolg van een veeleer gebrekkige waterhuis-
houding in Antwerpen. Ik denk daarbij in de eerste
plaats aan het niet uitbaggeren van het Schijn.

Reeds in oktober 1998 hebben we aan toenmalig
minister Kelchtermans een stand van zaken ge-
vraagd met betrekking tot de uitbaggering van het

Schijn en andere zaken. Hij vertelde ons toen dat
het te duur zou zijn om alle noodzakelijke werken
ineens uit te voeren, met als gevolg de schrijnende
situaties die we nu nog steeds in het Antwerpse
moeten meemaken.

Blijkbaar moet er eerst iets heel ernstigs gebeuren
vooraleer de overheid concreet ingrijpt, want op 19
september jongstleden heeft de Vlaamse regering
dan toch eindelijk beslist om de vereiste 2,7 mil-
joen euro vrij te maken voor het verwijderen van
de resterende 42.000 ton slib in twee van de drie
kokers van het Groot Schijn. Mevrouw de minister,
ik ben u daar dankbaar voor, maar ik moet toch
opmerken dat het een laattijdige vrijmaking is en
dat veel problemen vermeden hadden kunnen wor-
den indien dit eerder was gebeurd. Uiteraard kan
ik u de fouten van uw voorganger niet verwijten.
Dat is ook niet mijn bedoeling. Trouwens, gedane
zaken nemen geen keer.

Mevrouw de minister, kunt u me zeggen wat de ti-
ming is voor de uitvoering van de twee resterende
kokers ? Op welke termijn denkt u tot de werken
te kunnen overgaan ? Iedereen weet immers dat
het omvangrijke en moeilijke werken zijn waar
onder meer bulldozers aan te pas komen en waar-
bij op heel regelmatige tijdstippen gaten moeten
worden gemaakt. De zuivering van de eerste koker
nam niet minder dan anderhalf jaar in beslag.

Hoe denkt u het onderhoud van die kokers in de
toekomst te kunnen verzekeren ? We kunnen nu
eenmaal niet vermijden dat slib terugkomt. Werden
middelen voor het verder onderhoud van de ko-
kers uitgetrokken ?

De uitbaggering van het Schijn is primordiaal. Toch
zijn nog andere maatregelen nodig. Dit is nogmaals
duidelijk gebleken naar aanleiding van de over-
stromingen die in augustus in het Antwerpse
plaatsvonden. In de lokale kranten hebben we ge-
lezen en op de Antwerpse gemeenteraad hebben



we vernomen dat er een aantal beoordelingsfouten
werden gemaakt. Daarbij worden er verwijten
heen en weer geslingerd tussen de stad Antwerpen,
het Vlaams Gewest, de civiele bescherming, de wa-
terhuishoudingsmaatschappij, enzovoort. Hoe
schat u de eventueel begane beoordelingsfouten
in ? Welke fouten werden precies gemaakt en door
wie ? Werd door uw diensten een evaluatie ge-
maakt om dergelijke problemen in de toekomst te
verhelpen ? Zo ja, kunt u ons die meedelen ?

Ik heb ook nog een vraag met betrekking tot de
gewestplannen en het Ruimtelijk Structuurplan
Vlaanderen, een vraag die het lokale aspect mis-
schien overschrijdt. Met het lokale aspect bedoel ik
dus de Antwerpse, en in het bijzonder de Merk-
semse situatie die een schrijnend voorbeeld vormt
van de slechte invulling van de gewestplannen. Er
is een laagland in die wijk. Dat heeft natuurlijk zijn
redenen : het was moerasgebied, dat werd ingekap-
seld, met alle gevolgen van dien. Nu overstroomt
dat gebied regelmatig, zodat allerlei – en soms zeer
verregaande – inspanningen nodig zijn.

Mevrouw de minister, met het Merksemse voor-
beeld voor ogen zou het toch nuttig zijn om ook in
dit kader de gewestplannen en het RSV eens te be-
kijken, zodat in de traditionele overstromingsge-
bieden en in de zogenaamde winterbeddingen van
rivieren geen gebouwen meer kunnen worden op-
gericht. In hoeverre overweegt u om in bijkomende
overstromingsgebieden en wachtbekkens te voor-
zien ? Op die manier zouden de overstromingen
kunnen worden tegengegaan.

Voormalig minister Kelchtermans heeft in het ver-
leden wel geantwoord dat het om een heel uitzon-
derlijk verschijnsel ging. Hij zei dat bij de eerste
overstroming in 1998. Volgens hem gebeurt zoiets
zeer zelden, want slechts één keer op de duizend
jaar zou een dergelijke regenval voorkomen. Me-
vrouw de minister, in plaats van één keer op de
duizend jaar hebben we nu al een frequentie van
drie keer op vier jaar. Dergelijke regenval is zeker
niet zo uitzonderlijk meer. We moeten dus naar
structurele oplossingen gaan.

Ik heb ook nog een vraag over Aquafin. De Vlaam-
se regering heeft daar immers toch wel meer dan
een vinger in de pap. In het Antwerpse en het
Merksemse is er naar aanleiding van de overstro-
ming van augustus nogal wat kritiek geweest op
het optreden van Aquafin als dusdanig. Ik weet
niet in hoeverre de Vlaamse overheid daar onder-
zoek naar heeft ingesteld en wat daar eventueel de

bevindingen van zijn. Er wordt gezegd dat Aquafin
veel uren heeft getalmd en dat er geen efficiënt
werkend alarmsysteem was. Bepaalde ambtenaren
zouden hun job niet gedaan hebben. Werd de ver-
antwoordelijkheid daar al nagegaan en
vastgesteld ? Wat zijn de bevindingen terzake ?

Over de verkavelingen in overstromingsgebieden
heb ik het al gehad. Ik neem aan dat u ook daar
wat uitleg over zult geven.

Tot slot heb ik nog deze laatste vraag in verband
met de overstromingen. Bij de bevolking is er na-
melijk toch ook de volgende vrees. Een dergelijke
overstroming brengt heel wat vervuiling met zich
mee. Huizen en kelders lopen onder. Er komt ook
heel wat viezigheid uit de riolen naar boven, zoals
slib. De bewoners signaleren nu ook een ratten-
plaag. Mevrouw de minister, wat is het gevaar voor
de volksgezondheid bij dergelijke rampen en over-
stromingen ? Is er in een – bij wijze van spreken –
nazorg voorzien, die eventueel de gevolgen voor de
volksgezondheid onderzoekt en daar ook mogelij-
kerwijze oplossingen voor biedt ?

De voorzitter : De heer Malcorps heeft het woord.

De heer Johan Malcorps : Mijnheer de voorzitter,
ik laat uiteraard het antwoord in detail aan de mi-
nister over. Ik wil echter toch reageren op de toon
van de interpellatie van de heer Dewinter.

Hij stelt de situatie voor alsof het allemaal weer
treurnis, kommer en kwel is, terwijl er toch duide-
lijk vooruitgang wordt geboekt in dit dossier. Na-
tuurlijk zijn alle problemen nog niet opgelost, en er
moet serieus verder worden gewerkt, wat ook zal
gebeuren. Hoe dan ook, de problemen zijn een
stuk minder erg dan bij de vorige overstroming.

Mijnheer Dewinter, u laat uitschijnen alsof het al-
tijd even erg is, maar dat klopt dus niet. Er is ook al
duidelijk geïnvesteerd in het vrijmaken van één
koker, en er wordt ook geïnvesteerd in de volgende
twee kokers voor een bedrag van 2,7 miljoen euro.
De minister heeft ook al aangekondigd dat er een
toetsing zal komen inzake overstromingsrisico’s en
nieuwe huisvesting.

Er is dus duidelijk vooruitgang in het dossier. U
blijft een en ander echter allemaal even zwartgallig
voorstellen. Daar wou ik toch even tegen proteste-
ren.

De heer Filip Dewinter : Naar mijn normen was
het heel positief.
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De voorzitter : Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Mijnheer de voorzitter, colle-
ga’s, we weten uiteraard dat er problemen zijn in
de omgeving van het Antwerpse als er uitzonderlij-
ke regenval is. Dat is al vele jaren het geval. Ik wil
hier zeker niet teruggaan naar wat er in het verle-
den is gebeurd of niet is gebeurd, maar het is inder-
daad wel een erfenis van het verleden. Op het vlak
van ruimtelijke ordening is er duidelijk een en
ander fout gelopen. We zitten er echter mee, en op
een of andere manier moeten we er een oplossing
voor vinden.

Mijnheer Dewinter, op 23 en 24 augustus viel er in
het gehele land op een aantal plaatsen een extreem
hoge hoeveelheid neerslag. In Ekeren viel er in 7
uur niet minder dan 85 millimeter neerslag. Ex-
perts stellen dat een dergelijke regenval een re-
tourperiode heeft van 900 jaar. Net als u kan ik
echter ook niet anders dan vaststellen dat we de
voorbije jaren geconfronteerd worden met neer-
slaghoeveelheden die uitermate uitzonderlijk zijn.
Regenbuien die normaal gesproken maar om de
zoveel honderd jaar voorkomen, blijken nu regel-
matiger voor te komen. Ik zal nu niet de discussie
voeren over de mogelijke klimaatverandering, dat
zullen we binnen enkele weken doen. Die eventu-
ele klimaatswijziging zou echter wel een van de
oorzaken kunnen zijn van dergelijke uitzonderlijke
regenbuien.

Ik kom nu terug op de gebeurtenissen van 23 en
24 augustus. Door de regenval trad de Donkse
Beek, die vanuit Brasschaat doorheen Ekeren naar
het Schijn stroomt, buiten haar oevers. De be-
treffende wijken in die gemeenten hebben dan ook
problemen gehad inzake wateroverlast. Volgens de
technische dienst van de stad Antwerpen gebeurde
de interventie op deze plaatsen sneller dan vroe-
ger, al zijn er nog verbeteringen mogelijk. Op het
ogenblik dat er op andere plaatsen wel al overstro-
mingen waren, was dat nog niet het geval in Merk-
sem. Merksem was vroeger hét zwarte punt : er
waren altijd problemen in Merksem, ook als er op
geen enkele andere plek iets gebeurde. Het is posi-
tief nieuws dat de heel zware investeringen aan de
koker van het Schijn toch iets hebben opgeleverd.
Merksem is niet langer het eerste acute punt. Er
blijven nog problemen bestaan en die zullen in de
toekomst worden opgelost. In tegenstelling tot een
paar jaar geleden heeft de Vlaamse regering beslist
om via een meerjarenprogramma meer dan 1 mil-
jard te besteden aan die problemen. Ook de mid-
delen van het FFEU werden definitief toegekend
voor de problemen met het Schijn.

Volgens mij zijn er geen beoordelingsfouten ge-
maakt. De slibruiming van de Schijnkokers is een
gigantisch werk. We zijn ter plaatse geweest en aan
de hand van dia’s werd aan de mensen uit de wijk
getoond hoe er wordt gewerkt. Ik was onder de in-
druk. Het is een ongelofelijke opdracht om het slib
uit de kokers te halen. De kostprijs is erg hoog en
er zijn zware voorafgaande werken nodig. Natuur-
lijk moet de wetgeving inzake overheidsopdrach-
ten worden toegepast waardoor er enige tijd ver-
loopt tussen de beslissing en de uitvoering. Het
dossier wordt in elk geval heel snel opgevolgd.

Over de wateroverlast van 24 augustus moet ik nog
zeggen dat bij de indienstneming van een bijko-
mend pompstation in de zuiveringsinstallatie van
Merksem een procedure werd ingesteld door
Aquafin en de stad Antwerpen waardoor onmid-
dellijk wordt opgetreden bij een hoog waterpeil.
De procedure werd door iedereen correct gevolgd.

Er werd vastgesteld dat het probleem minder om-
vangrijk was dankzij de reeds uitgevoerde werken.
Het is natuurlijk altijd mogelijk om bepaalde acties
via modellering nog te optimaliseren. De admini-
stratie en de afdeling Water zullen opnieuw praten
over manieren om nog sneller en beter te handelen
waardoor accurater kan worden opgetreden bij een
uitzonderlijke neerslag.

U stelde ook een meer algemene vraag waarbij u
de link legde met de ruimtelijke ordening. Wij vol-
gen twee grote sporen inzake de problematiek van
de wateroverlast. Enerzijds moet water ruimte krij-
gen. Gelukkig is iedereen daar ondertussen van
overtuigd. De bestaande overstromingsgebieden
moeten worden gebruikt bij wateroverlast en moe-
ten dus worden gevrijwaard. Anderzijds moet ook
worden ingegrepen bij de knelpunten. Het gaat dus
over preventief en curatief optreden. Het zal nog
heel veel geld vergen om in bepaalde wijken ingre-
pen uit te voeren zoals het bouwen van dijken, het
ruimen en het creëren van bijkomende overstro-
mingsgebieden.

Via het tweesporenbeleid willen we de problemen
beheersbaar maken. Natuurlijk moet dezelfde stra-
tegie ook worden gevolgd op het vlak van ruimte-
lijke ordening via de BPA’s, het RSV en de RUP’s.
Het ontwerp van decreet over integraal waterbe-
leid, dat binnenkort in de commissie wordt bespro-
ken, voorziet in een dergelijke aanpak waarbij
ruimtelijke aanspraken via bekkenbeheersplannen
zullen worden geformuleerd. Die moeten daarna
volgens de procedures die eigen zijn aan de ruimte-
lijke ordening, worden vertaald in de RUP’s. Voor
de creatie van overstromingsgebieden en bijko-
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mende wachtbekkens wordt zowel in 2002 als in
2003 in 7,5 miljoen euro of 300 miljoen frank voor-
zien.

U vroeg ook wanneer de werkzaamheden hele-
maal voltooid zullen zijn. De eerste Schijnkoker
werd ondertussen geruimd. De Vlaamse regering
heeft op 20 september de gunning goedgekeurd
voor de slibruiming van de resterende Schijnko-
kers. De ruiming van de twee overblijvende kokers
zal onder normale weersomstandigheden in 2003
worden voltooid. Dit najaar zal ook de aanbeste-
ding gebeuren voor de aanleg van twee persleidin-
gen die het nieuwe pompstation aan de Schijnpoort
moeten verbinden met het Lobroekdok. Hierdoor
kan een deel van het water van het Schijn, dat af-
komstig is van het bovenstroomse deel van het
stroomgebied, worden afgeleid zodat de overwel-
ving meer water kan ontvangen van de rioleringen
die erin uitmonden. Het water wordt met andere
woorden gekanaliseerd.

De andere geplande ingrepen worden in detail be-
studeerd met een computermodel van het Schijn.
Daarbij worden verschillende scenario's onder-
zocht waaruit moet blijken of de modernisering
van het pompstation Rode Weel noodzakelijk is en
wat het effect zal zijn van de ruiming van de wacht-
boezem voor het pompstation.

Voor de mensen is het soms moeilijk te begrijpen,
maar het is nodig om eerst computersimulaties te
doen, zo niet leveren investeringen van honderden
miljoenen enkel op dat er op een andere plaats
overstromingen ontstaan. De modellering moet
eerst volledig op punt staan, want pas daarna kun-
nen we zeker zijn of ingrepen nodig zijn en waar
die moeten gebeuren. Begin 2003 zal het plaatje
rond zijn en zullen we weten wat nog moet gebeu-
ren om overstromingen in het Antwerpse tegen te
gaan.

Natuurlijk moeten we altijd voorzichtig blijven,
want het is niet mogelijk om technisch voorzien te
zijn op heel uitzonderlijke situaties zoals een re-
genval die maar eens in duizend jaar voorkomt. Er
moet altijd een afweging worden gemaakt over de
grootte van een investering en we moeten altijd
blijven hopen dat dergelijke heel uitzonderlijke
buien zich niet meer zullen voordoen.

Het dichtslibben van waterlopen moet in zijn tota-
liteit worden aangepakt. We proberen dat ook te
doen en er aan de bron voor te zorgen dat er geen
afvloeiing is van de gronden, door gronden niet

braak te laten liggen en door het aanleggen van ge-
paste oeverzones. Het Vlaams Gewest houdt ver-
schillende campagnes om erosie te gaan. Ten be-
hoeve van de gemeenten en de polders en waterin-
gen is ook voorzien in kredieten voor erosiebestrij-
dende middelen of ingrepen. Dit verloopt heel
goed. Er worden vrij veel projecten door gemeen-
ten ingediend.

Anderzijds moeten we ook curatief optreden.
Daartoe worden zandvangen gebouwd op plaatsen
waar het sediment gemakkelijk kan bezinken.
Deze zandvangen kunnen snel en goedkoop ge-
ruimd worden. Opwaarts van de Schijnkokers is er
zo’n zandvang gepland. Die ingreep kan opnieuw
de situatie verbeteren. De werken zullen wellicht
klaar zijn eind 2003.

Mijnheer Dewinter, u vroeg ook of er niet is ge-
talmd en of Aquafin niet in de fout is gegaan. Ik
zou u het volledige verloop van de handelingen
kunnen geven, maar dat zou ons te ver voeren. Er
is een protocol opgesteld met Aquafin en de hulp-
diensten over de manier van optreden. Als op
zeker moment een bepaald waterpeil wordt be-
reikt, dan wordt iedereen verwittigd door een
alarmcentrale.

Dat is ook toen gebeurd. Alle partijen werden ver-
wittigd om 08.30 uur, terwijl het alarmpeil bereikt
was om 08.14 uur. Op dat ogenblik verminderde de
regen en begon het waterpeil te zakken. Dat heeft
misschien de verwarring bij de mensen veroor-
zaakt, want er werd besloten even te wachten. Om-
streeks 09.10 uur begon het opnieuw hevig te rege-
nen. Om 09.30 werd begonnen met de installatie
van de persleiding voor de noodpomp.

Om 10.10 uur werd de zogenaamde vliegende
noodpomp opgestart. Dat is een pomp die altijd
klaarstaat om te worden ingezet waar de nood het
hoogst is. Ze staat in Merksem omdat we willen dat
ze daar het meest efficiënt kan worden ingezet. De
pomp heeft echter een beperkte capaciteit, zodat
ze niet bijzonder veel hulp kon bieden. Het was
een bijkomend middel.

Alle afgesproken procedures zijn door alle betrok-
ken partijen gevolgd. Er kan dus bezwaarlijk wor-
den gezegd dat een of andere dienst, zij het Aqua-
fin of een andere, verantwoordelijk is voor het ge-
beurde.

U vraagt een structurele aanpassing, bijvoorbeeld
voor verkavelingen in overstromingsgebieden. Het
probleem met het genoemde principe van ruimte
voor water is dat iedereen er weliswaar achter
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staat, maar niet altijd bereid is om in de pas te
lopen en het in de praktijk toe te passen. In het de-
creet op het integraal waterbeleid is voorzien in
een watertoets, die verplicht is voor alle nieuwe in-
grepen en verkavelingen. Zo zullen we in de toe-
komst kunnen vermijden dat er nog verkavelingen
gebeuren in zones waarvan iedereen weet dat het
daar niet zou mogen omdat er ruimte moet worden
gegeven aan het water ingeval van overlast.

Dat is echter een toekomstgerichte maatregel. Ik
vermoed dat ik uw vraag niet moet interpreteren
als een verzoek tot onteigening van woningen waar
de overheid toestemming heeft gegeven om te bou-
wen. Dat zou al te drastisch zijn. Er zijn wijken die
wateroverlast kennen. Het is nu aan de overheid,
die mee verantwoordelijk is omdat ze een vergun-
ning heeft afgegeven, om daar ingrepen te doen,
zodat de mensen gespaard blijven van problemen
bij zware regenval, ook al kosten die ingrepen dan
veel geld.

Het is me niet bekend of er vervuiling is opgetre-
den. Er werd in elk geval geen vervuiling gemeld
door de diensten van Volksgezondheid of door
mijn diensten. Het zal ook wel niet het geval zijn.
Naar aanleiding van vorige overstromingen zijn de
nodige richtlijnen opgesteld, ook samen met het
stadsbestuur. Goede woningen moeten worden ge-
reinigd als er overlast is. Daarmee wordt tegemoet
gekomen aan uw vraag naar de gevolgen van wa-
terschade, milieuschade of problemen met de
volksgezondheid. Ik zal u verder nog informeren
over de wijze waarop dit concreet wordt aange-
pakt.

De voorzitter : De heer Dewinter heeft het woord.

De heer Filip Dewinter : Mevrouw de minister, ik
dank u voor uw antwoord. In tegenstelling tot wat
de heer Malcorps zegt, is het niet mijn bedoeling
hier zwartgallig over te doen. Ik heb een terechte
bekommernis geuit, omdat deze overstromingen
zich blijven herhalen. Ik citeer kort uit antwoorden
van ministers uit het verleden.

U bent uw antwoord begonnen met de stelling dat
dergelijke regenval zich eenmaal om de duizend
jaar voordoet. Vervolgens gaf u het debiet van die
dag. Welnu, in de zomer van de 1998 antwoordde
de toenmalige minister : ‘Een debiet van 100 tot
120 liter water per vierkante meter is gelukkig een
uitzonderlijk gegeven. Statistisch zitten we nu vei-
lig voor dertig jaar.’

In de zomer van 2001 zei u : ‘In Merksem werd een
neerslaghoeveelheid gemeten van 36,4 millimeter
over een periode van 30 minuten.’ Dat is 36,4 liter
per vierkante meter. ‘De totale hoeveelheid tussen
15 en 9 uur bedroeg 76 millimeter. Dergelijke hevi-
ge neerslag is zeer uitzonderlijk en komt slechts
eenmaal om de zoveel jaar voor.’

Nu, een jaar later, herhaalt u dat het maar eenmaal
op duizend jaar voorkomt. U begrijpt dat de bewo-
ners van de betrokken wijken enigszins kritisch,
om niet te zeggen cynisch reageren op die medede-
lingen. We moeten dat alles relativeren. Ik ben
geen klimatoloog, maar ik stel wel vast dat die uit-
zonderlijke regenval zich op de duur met de regel-
maat van een klok herhaalt. (Opmerkingen van mi-
nister Vera Dua)

De betrokkenen blijven in de zomer thuis en
hopen angstig dat ze niet opnieuw worden gecon-
fronteerd met een ondergelopen huis. Daar moeten
we rekening mee houden. Hiermee wil ik alleen
maar aanstippen dat er iets ernstigs aan de hand is
en dat we daar wat dieper op moeten durven in-
gaan.

Mevrouw de minister, u hebt gelijk dat we die men-
sen niet kunnen onteigenen. We hebben als over-
heid die mensen een vergunning gegeven om daar
te bouwen en we moeten dan ook onze verant-
woordelijkheid opnemen. We moeten daarom zelfs
het meest extreme doen om te garanderen dat die
mensen daar op een normale en decente manier
kunnen leven, om het woord ‘overleven’ nog niet in
de mond te nemen.

Mevrouw de minister, ik heb nog enkele technische
vragen. Wat mij met betrekking tot Aquafin bijzon-
der stoort – en de heer Malcorps zal dit als Ant-
werpenaar kunnen bevestigen -, is dat we na elke
overstroming op een rondje ‘zwarte piet doorschui-
ven’ tussen de diverse overheidsdiensten getrak-
teerd worden. Zoiets komt negatief over bij de
slachtoffers die op dergelijk moment andere zor-
gen aan hun hoofd hebben. Zo las ik in de krant
dat de Antwerpse schepen voor Ruimtelijke Orde-
ning de schuld in de schoenen van Aquafin schuift.
Om 6.30 uur was het alarmpeil al bereikt, maar de
hulpdiensten werden pas twee uur later door
Aquafin verwittigd. De woordvoerster van Aquafin
weerlegt echter die beschuldiging en verklaart alles
gedaan te hebben wat de betreffende procedures
voorschrijven. Zij legt op haar beurt de schuld bij
de brandweer, enzovoort. Dit alles is uiteraard bij-
zonder pijnlijk. Achteraf krijgen we dan van de mi-
nister de mededeling dat de procedure eigenlijk
perfect verlopen is en dat niemand enige fout treft.
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Indien men al die diensten beter op elkaar zou af-
stemmen, zou het mijns inziens mogelijk zijn om,
op de dagen na een dergelijke natuurramp, derge-
lijke pijnlijke steekspelletjes tussen de verschillen-
de diensten te vermijden.

U hebt ook gezegd dat in de loop van 2003 het slib
uit de twee resterende kokers van het Schijn zal
worden verwijderd. Zoals u weet, vinden de hevig-
ste onweders in de zomermaanden plaats. Kunt u
me zeggen of deze werken tegen de zomer voltooid
zullen zijn ? Het is immers heel belangrijk dat de
mensen dit weten.

Tot slot wens ik te weten hoe het nu precies zit met
de bergingsvijver aan de Ganzemate, volgens
Aquafin de beste oplossing vermits pompen maar
hulpmiddelen zijn. U hebt daar niets over gezegd,
maar misschien beschikt u dienaangaande over
meer details.

Komt die bergingsvijver er ? Zo ja, wanneer ?

De voorzitter : Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Mijnheer Dewinter, we moe-
ten stoppen met te zeggen dat, als het hevig regent,
het om een verschijnsel gaat dat zich maar om de
zoveel jaar voordoet. We moeten aan de bevolking
meedelen dat ook wij vaststellen dat de regenval
de voorbije jaren sterk is toegenomen. In het kader
van een onderzoek om de verzuring na te gaan
worden metingen van de neerslag uitgevoerd, en
daaruit blijkt inderdaad een vernatting van het kli-
maat. De betreffende wetenschappers bevestigen
dat er in de voorbije vier jaar nog nooit zoveel
regen is gevallen. Dit moet aan de bevolking duide-
lijk worden gemaakt en we moeten daar de nodige
conclusies uit trekken. Ik hoop dan ook dat elke
Antwerpenaar – in het kader van het Klimaatsplan
– meewerkt aan het verhelpen van de eventuele
klimaatswijziging die zich voordoet.

We moeten met alle betrokken diensten overleg-
gen of de procedure niet moet worden aange-
scherpt. Het is voor mij moeilijk te zeggen wie
eventueel een fout heeft gemaakt door te laat te
reageren. Ik ben van oordeel dat de samenwerking
vrij goed verloopt. Toch vraag ik me af of een ver-
dere aanscherping zich niet opdringt zodat nog ac-
curater kan worden opgetreden.

In de loop van 2003 zullen de beide resterende ko-
kers worden gezuiverd. Ik neem aan dat dit niet ge-
lijktijdig zal gebeuren. Waarschijnlijk zal de eerste

koker in de eerste helft van het jaar worden aange-
pakt, en de tweede koker in de tweede helft van
het jaar. Dit lijkt me logisch. Ik kan u dus niet ga-
randeren dat de werken voor augustus voltooid
zullen zijn, want daarvoor beschik ik niet over de
nodige informatie.

Wat de bergingsvijver betreft, zal, indien ik me niet
vergis, de stad Antwerpen een gebied vrijmaken in
het kader van eventuele overstromingen of water-
overlast. Ik ben daar echter niet honderd percent
zeker van en verzoek u dan ook deze vraag te stel-
len in de Antwerpse gemeenteraad.

Met redenen omklede motie

De voorzitter : Door de heren Dewinter en Penris
en mevrouw Van den Eynde werd tot besluit van
deze interpellatie een met redenen omklede motie
aangekondigd. Ze moet zijn ingediend uiterlijk om
17 uur op de tweede werkdag volgend op de slui-
ting van de vergadering.

Het parlement zal zich daarover tijdens een vol-
gende plenaire vergadering moeten uitspreken.

Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Johan Malcorps tot
mevrouw Vera Dua, Vlaams minister van Leefmi-
lieu en Landbouw, over de vooralsnog falende re-
cyclage van autowrakken en de invoering van een
statiegeld voor auto's

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Malcorps tot mevrouw Dua, Vlaams
minister van Leefmilieu en Landbouw, over de
vooralsnog falende recyclage van autowrakken en
de invoering van een statiegeld voor auto's.

De heer Malcorps heeft het woord.

De heer Johan Malcorps : Mijnheer de voorzitter,
mevrouw de minister, collega’s, ik had deze vraag
reeds ingediend voor de behandeling van de
MBO’s, maar de minister was toen niet aanwezig.
Daarom vond ik het wenselijk deze vraag vandaag
toch te stellen.

Krachtens artikel 3.3.5 van het Vlarea van 17 de-
cember 1997 moet op 1 januari 2005 85 percent van
alle autowrakken gerecycleerd worden. Dat is één
jaar vroeger dan voorzien in de Europese Richtlijn
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inzake ‘end of life vehicles’. Op dit moment zijn in
België 15 erkende centra actief in het kader van de
milieubeleidsovereenkomst inzake afgedankte
voertuigen van 19 januari 1999, waarvan 9 in
Vlaanderen. Volgens het jaarverslag 2001 van het
beheersorganisme Febelauto werden er in 2001
slechts 13.427 afgedankte voertuigen geregistreerd
in de erkende centra, waarvan 10.595 in Vlaande-
ren, 2.382 in Wallonië en nul in Brussel. In feite
slaat dit cijfer enkel op de periode juni-december,
en vooral op de zogeheten proefperiode oktober-
december 2001. Ik wil hier wel aan toevoegen dat
Febelauto zich nog in een opstartfase bevindt en
dat het hier om een eerste werkjaar gaat. Voor de
eerste helft van 2002 zou het al gaan om 42.000
wrakken en voor heel het jaar 2002 hoopt men uit
te komen op 60.000 verwerkte en aangegeven
wrakken.

In 2001 werden 442.863 nieuwe voertuigen inge-
schreven. Er rijden gemiddeld zo'n 4 miljoen per-
sonenwagens rond op onze Belgische wegen. Het
aantal afgedankte voertuigen per jaar wordt door
de OVAM geschat op zo'n 10 percent van het auto-
park of 400.000 voertuigen, waarvan een goede
250.000 in eigen land blijven en niet – al dan niet
legaal – als tweedehandswagens uitgevoerd worden
naar het buitenland, vooral naar Aziatische en
Afrikaanse landen. Het aantal voertuigen dat in
2001 officieel geregistreerd werd in de erkende
centra vertegenwoordigt dus amper 5 percent van
de stroom autowrakken die in eigen land blijft. Als
de tendens voor 2002 klopt, zouden we uitkomen
op 15 percent van alle wrakken. Voor de resteren-
de 85 percent is er geen zekerheid dat de bepalin-
gen van artikel 3.3.2 van het Vlarea in verband met
de verplichting tot gehele of gedeeltelijke nuttige
toepassing van autowrakken worden nagekomen.
Dit wil dus zeggen dat we eigenlijk nog nergens
staan wat betreft de oordeelkundige recyclage van
autowrakken.

In feite ziet het ernaar uit dat het gros van de auto-
wrakken nog altijd met alles erop en eraan verma-
len wordt en dat er weinig of niet aan echte ont-
manteling van autowrakken gedaan wordt. Er
wordt hooguit wat gedaan aan depollutie, dit wil
zeggen het aflaten van gevaarlijke vloeistoffen. En
natuurlijk worden nog bruikbare onderdelen opzij-
gezet. De meeste wrakken worden echter nog al-
tijd, zoals van oudsher, afgevoerd naar de grote
shredderbedrijven en daar vermalen. Bij de huidige
stand van zaken kan de activiteit van de enkele er-
kende centra enkel beschouwd worden als een
façade-operatie.

De vraag is dan ook welke maatregelen genomen
worden om tot een volwaardige ontmanteling en
recyclage van auto's te komen in de paar jaren die
ons nog resten voor er sprake is van een wettelijke
verplichting op Belgisch en, het jaar daarop, ook op
Europees niveau.

Mevrouw de minister, is er niet nood aan een strik-
ter handhavingsbeleid om de regels die nu al van
kracht zijn voor garagisten, autokerkhoven, auto-
slopers en shredderbedrijven onverkort te laten
naleven ? Wat waren de resultaten van de controle-
acties van de OVAM en van de milieu-inspectie in
2001 ?

Op de vorige commissievergadering mochten we
van de OVAM vernemen dat in 2001-2002 in 65 be-
drijven werd gecontroleerd en dat 56 bedrijven –
dus 86 percent – niet in orde waren met de Vlarea-
bepalingen. Hoeveel bedrijven die actief zijn in de
opslag en verwerking van autowrakken of onder-
delen ervan beschikken over een vergunning ?
Hoeveel percent van de gecontroleerde bedrijven
was met alle voorschriften inzake milieuhygiëne in
orde ? Hoeveel percent van de bedrijven respec-
teerde de door het Vlarea opgelegde verplichtin-
gen ? Welke maatregelen werden genomen ? Hoe-
veel pv's werden opgemaakt en hoe wordt dit in de
loop van 2002 verder opgevolgd ?

Welke controle-acties werden ondernomen speci-
fiek naar de grote shredderbedrijven toe ? Houden
die zich aan alle Vlarem- en Vlarea-bepalingen ?
Worden met name autowrakken geshredderd die
onvoldoende gedepollueerd of ontmanteld zijn ?
Gebeurt op de shredderbedrijven zelf meer dan
een papieren controle van de binnenkomende wa-
gens ?

Welke maatregelen onderneemt de minister om de
hoeveelheid shredderafval te verminderen en voor-
al om te voorkomen dat zowat tweederde daarvan
nog steeds gestort wordt, ondanks een principieel
stortverbod voor hoogcalorisch afval ? Het vermin-
derd storttarief voor residu's tot 25 percent blijft
een zware hypotheek leggen op het nemen van
nieuwe initiatieven om te komen tot een volwaar-
dige recyclage van onderdelen én materialen. Het
percentage van 25 percent stijgt ook met de omzet.
Bovendien kan men spelen met de samenstelling
van zogenaamde lichte en zware fracties. Vindt de
minister het normaal dat ook goed brandbaar
shredderafval nu op grote schaal gebruikt wordt als
aanlegmateriaal voor stortplaatsen ? Moet dit niet
mee bekeken worden in het uitvoeringsplan hoog-
calorisch afval ?
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De OVAM heeft samen met de federale politie, de
douane en het Antwerps Havenbedrijf richtlijnen
verstrekt in verband met het verbod op de uitvoer
van afvalstoffen naar Afrika en naar het Verre
Oosten – niet alleen autowrakken, maar ook be-
paalde ladingen in voertuigen zoals CFK-houden-
de ijskasten, niet meer werkende elektrische toe-
stellen, oude accu’s, huisvuil, enzovoort. Federaal
minister Reynders, die verantwoordelijk is voor de
douanediensten, liet mij in de Senaat in verband
met het toezicht op de uitvoer van zogenaamde
tweedehandswagens weten dat hij het doodnor-
maal vindt dat auto's volgestouwd worden met tal
van 'goederen met een geringe waarde'. Hoe ver-
loopt in de praktijk de samenwerking tussen de
OVAM, de politie, de haven van Antwerpen en de
douane ? Met welke regelmaat worden controles
uitgevoerd in opvolging van de grote actie van de-
cember 2000 ? Ik heb immers de indruk dat dit
slechts druppelsgewijs gebeurt en dat er een massa-
le aanvoer gebeurt van voertuigwrakken uit het
buitenland, zelfs vanuit Zwitserland, die via Ant-
werpen met geen of weinig controle worden door-
verscheept.

Hoe staat het inmiddels met de uitbetaling van de
vernietigingspremie van 15 euro door Febiac ? In
februari werd dit reeds aangekaart in deze commis-
sie. De minister was duidelijk vragende partij. Er
zou nog voor de zomer een studie komen over de
noodzaak van de premie voor het goed functione-
ren van de MBO. Zonder zo’n vernietigingspremie
zou de MBO nooit echt operationeel kunnen wor-
den en zou de vooropgestelde 85 percent nooit
kunnen worden gehaald. Is deze studie er nu en
wat zijn de besluiten die hieruit werden
getrokken ? In de MBO zelf staat duidelijk dat de
sector verantwoordelijk is voor de uitwerking van
een financieringssysteem – ik verwijs in dit verband
naar artikel 5, paragraaf 5 – als dat nodig is om de
gestelde milieudoelstellingen te bereiken. Daar ziet
het op dit ogenblik inderdaad naar uit.

Wat is het standpunt van de minister ten aanzien
van een statiegeld voor auto's zoals in Zweden en
Noorwegen ? Dit statiegeld zou kunnen worden
gekoppeld aan het inschrijvingsbewijs of het identi-
ficatienummer van de wagen. Het geld zou kunnen
worden gedeponeerd in een consignatiekas. Pas na
aflevering van een vernietigingscertificaat door een
erkend centrum zou het statiegeld terug vrijgege-
ven worden aan de laatste eigenaar. Met de op-
brengsten ervan kan een fonds gemaakt worden
waarmee permanent een volwaardige ontmante-
ling en recyclage van auto’s kan worden gefinan-

cierd. Het voordeel zou ook zijn dat de wagens dan
makkelijker in eigen land zullen blijven en de uit-
voer van wrakken zal verminderen. Bent u voor-
stander van zo’n vorm van statiegeld ?

De voorzitter : De heer Bex heeft het woord.

De heer Jos Bex : Mijnheer de voorzitter, mevrouw
de minister, een aantal zaken die de heer Malcorps
in zijn vraag naar voren heeft gebracht, werden in-
derdaad vorige week behandeld naar aanleiding
van de MBO-bespreking. Uiteraard ben ik ver-
heugd om zijn oproep tot een internalisering van
de kosten die verbonden zijn aan het wegwerken
van autowrakken.

Ik beschik echter over documenten waaruit blijkt
dat de opbrengst van het demonteren van een
wagen voldoende zou zijn om de kosten te dekken.
Daardoor zou het overbodig zijn de verwerkers te
betalen, vermits demontage voldoende opbrengt
om de kosten te dragen. Er blijft dan wel een pro-
bleem voor de wrakken die ingeleverd worden
zonder dat een nieuwe auto in de plaats wordt ge-
kocht. De federatie stelt in dit verband voor een
vergoeding te betalen aan de centra die demonte-
ren.

Ik heb reeds een briefwisseling gevoerd met de mi-
nister over mijn grote bekommernis, namelijk de
problematiek van de registratie van de voertuigen.
België is immers één van de weinige landen waar
men de wagen in zijn levensduur niet kan volgen.
Het zou derhalve nuttig zijn – maar dit is een fede-
rale aangelegenheid – om de identificatie van de
wagen te laten volgen zodat we een exact beeld
krijgen van de wagens die in eigen land blijven en
welke wagens geëxporteerd worden. Pas dan kun-
nen we de resultaten evalueren van het demonte-
ren van de oude wagens, vermits we dan weten
welke wagens in eigen land gebleven zijn. Pas dan
kunnen we ook zeggen of er goed of slecht werk
werd geleverd.

Ik heb hier een tekst voor mij liggen die mij werd
toegestuurd door de federatie. Daarin wordt ge-
zegd dat elke controle op dit ogenblik uitgesloten
is zolang men niet tot een betere registratie komt.
Willen we in deze sector iets bereiken, dan moeten
we in de eerste plaats het federale niveau aanspo-
ren tot registratie van de ingeschreven wagens.

De voorzitter : Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Mijnheer de voorzitter, colle-
ga’s, vooraleer de door de heer Malcorps gevraag-
de cijfers te geven, wens ik erop te wijzen dat de
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MBO dateert van 1999 en dat de cijfers waarover
we thans discussiëren, gebaseerd zijn op het jaar-
verslag 2001. We zitten hier dus met een nog jonge
MBO voor een uitermate moeilijke sector. De sec-
tor van schroothandelaars en dergelijke is moeilijk
met een andere sector te vergelijken. Gelukkig valt
een kentering vast te stellen, maar ik ben me er wel
bewust van dat er nog een lange weg af te leggen is
en dat de sector zelf nog ernstige inspanningen zal
moeten leveren om zich te houden aan de Vlarea-
en MBO-regels.

De afdeling Milieu-inspectie oefent het eerstelijns-
toezicht uit op bedrijven waar afgedankte voertui-
gen worden verwerkt, voor zover het gaat om klas-
se-1-inrichtingen. Het eerstelijnstoezicht voor klas-
se-2- en klasse-3-inrichtingen berust bij de gemeen-
telijke overheid. Een groot deel van de gekende
autorecyclagebedrijven zijn klasse-2-bedrijven. In
2001 werden bij 19 als klasse 1 ingedeelde bedrij-
ven uit de sector gedeeltelijke of volledige contro-
les uitgevoerd door de Milieu-inspectie. Eén bedrijf
was niet vergund voor de opslag van afgedankte
voertuigen, een ander was onvolledig vergund. Bij
12 van de 19 vergunde bedrijven werden geen in-
breuken op de Vlarem-voorwaarden vastgesteld,
maar bij de andere wel. In totaal werden 8 proces-
sen-verbaal opgesteld en 9 aanmaningen verstuurd.

De OVAM voert sinds november 2001 gerichte
toezichtsacties uit op de naleving van de Vlarea-be-
palingen inzake afgedankte voertuigen. Er wordt
meer bepaald nagegaan of de termijnen voor inle-
vering bij erkende centra worden gerespecteerd en
of de verwerking bij erkende centra en shredderin-
stallaties correct wordt uitgevoerd. Vooraf ontvin-
gen 6.000 actoren binnen de sector – invoerders,
eindverkopers, sloopbedrijven, erkende centra en
shredderinstallaties – een mailing waarin de be-
langrijkste verplichtingen inzake afgedankte voer-
tuigen werden uiteengezet en waarin controles
werden aangekondigd voor de komende weken.

In totaal werden tussen november 2001 en augus-
tus 2002 bij 70 verwerkingsbedrijven 1.000 afge-
dankte voertuigen gecontroleerd. Van deze gecon-
troleerde afgedankte voertuigen was 77 percent
niet binnen de daarvoor bepaalde termijnen inge-
leverd bij erkende centra.

De OVAM legde hiervoor de nodige maatregelen
op, die bestonden uit een verplichte afvoer van de
afgedankte voertuigen naar erkende centra of een
verbod tot verdere verwerking zolang niet aan de
wettelijke bepalingen werd voldaan. Van de gecon-

troleerde bedrijven negeerde 16 percent de opge-
legde maatregelen en voor die bedrijven werden
dan ook effectief processen-verbaal opgemaakt.

De uitgevoerde toezichtsacties hebben wel degelijk
effect gehad. De aanvoer van afgedankte voertui-
gen bij erkende centra zal in 2002 – op basis van de
cijfers van de eerste acht maanden – om en bij de
60.000 stuks bedragen, tegenover 13.000 in 2001. Er
is dus duidelijk een verhoging van het aantal afge-
leverde wagens in vergelijking met vroeger. Intus-
sen hebben nog zeven bijkomende bedrijven de
stap gezet om erkend centrum te worden.

Tijdens deze controles heeft de OVAM ook het na-
leven van Vlarem nagegaan, maar dat is hier mis-
schien minder belangrijk. Hoe dan ook, 23 percent
van de gecontroleerde bedrijven was niet volledig
in orde. Dat wordt doorgegeven aan de afdeling
Milieu-inspectie, die verder maatregelen neemt en
eventueel processen-verbaal opstelt.

We stellen wel vast dat de aanvoer van afgedankte
voertuigen naar erkende centra nog te traag toe-
neemt. Als we onze doelstellingen willen halen, zal
dat beter moeten gaan. Naar aanleiding van deze
vaststelling heb ik aan de OVAM gevraagd om
vanaf oktober dit jaar over te gaan tot nog scherpe-
re controles. Dit wil zeggen dat alle op een bedrijf
aanwezige afgedankte voertuigen – dus ook de in-
gevoerde wrakken bij slopers en shredders – ge-
controleerd zullen worden in plaats van een steek-
proef te houden. Dit betekent voorts dat ook de af-
gedankte voertuigen die op het moment van con-
trole voldoen aan de bepalingen, achteraf opge-
volgd zullen worden. Ten slotte betekent het ook
dat nog strenger opgetreden zal worden tegenover
bedrijven die vorige keer niet in orde waren. Ik
moet hier wel bij vermelden dat dit een verschrik-
kelijk arbeidsintensieve operatie is en dat de
OVAM dus effectief voldoende personeel moet
vrijmaken om die controles te doen.

Het Vlaams Gewest is al sinds het begin van ons
initiatief vragende partij om dit samen met de an-
dere gewesten uit te voeren. In dat opzicht is er
echter wel een probleem. We hebben dit al dikwijls
geagendeerd op het overleg tussen de drie milieu-
ministers. Eigenlijk worden enkel in het Vlaams
Gewest pogingen gedaan om de bepalingen hard te
maken. Het Brussels Hoofdstedelijk Gewest begint
stilaan – ook door ons aandringen – een andere
houding aan te nemen. Dit najaar zullen daar ook
controles worden uitgevoerd bij verwerkers van af-
gedankte voertuigen. In Wallonië zijn controles
momenteel echter nog steeds onmogelijk wegens
het ontbreken van een wettelijk kader. Hierdoor
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wordt een hypotheek gelegd op de werking in ons
gewest. Wij brengen dit telkens aan op het interre-
gionaal overleg, en we hopen dat daar toch op een
of andere manier een einde aan zal komen.

Alle Vlaamse shredderbedrijven werden eind no-
vember 2001 door de OVAM gecontroleerd. Meer
bepaald werd nagegaan of de voertuigwrakken die
klaar stonden om te shredderen, afkomstig waren
van erkende centra. Ook werd nagegaan of ze vol-
doende gedepollueerd waren. Voertuigwrakken die
niet afkomstig waren van erkende centra of die on-
voldoende gedepollueerd waren, werden geblok-
keerd en pas vrijgegeven na voorlegging van vol-
doende bewijzen van verwerking in een erkend
centrum en/of na nieuwe visuele inspectie van de
afgedankte voertuigen door de OVAM-inspec-
teurs. Twee shredderbedrijven werden geverbali-
seerd : het ene voor het niet opvolgen van de opge-
legde maatregelen en het andere voor het shredde-
ren van voertuigwrakken zonder vergunning. Naar
aanleiding van dit alles zal de OVAM nu opnieuw
controles uitvoeren bij de shredderbedrijven. Op
die manier willen we de druk op de ketel houden.

De grote hoeveelheden shredderafval die in Vlaan-
deren worden gestort, blijven een probleem vor-
men. Technisch en economisch is het bijzonder
moeilijk om een alternatief voor het storten te vin-
den. Het beleid is er nu op gericht om voldoende
incentives en signalen te geven aan de sector dat er
een oplossing moet worden gevonden, zonder
daarbij maatregelen te nemen die de Vlaamse be-
drijven zo’n onoverkomelijk nadeel zouden berok-
kenen dat iedereen gewoon naar een ander gewest
of naar het buitenland zou gaan.

Ik ben momenteel voorstander van de nauwgezette
opvolging van de producentenverantwoordelijk-
heid voor autowrakken en ook voor afgedankte
elektrische en elektronische apparatuur. Dat zit
zowat in dezelfde context. Nu al worden er resulta-
ten geboekt ten gevolge van de regeling inzake de-
pollutiecentra voor afgedankte voertuigen en ten
gevolge van de aanvaardingsplicht voor die afge-
dankte elektrische en elektronische apparatuur –
of AEEA – met bijbehorende depollutie- en ver-
werkingseisen. De finale doelstelling van 95 per-
cent valorisatie tegen 2015 moet uiteraard niet
worden afgewacht : we moeten proberen veel vlug-
ger te gaan.

Binnenkort wordt in het parlement het ontwerp-
uitvoeringsplan voor hoogcalorisch afval bespro-
ken. Daarin wordt bepaald dat de afvoer van het

hoogcalorisch shredderresidu naar verbranding –
op voorwaarde dat gebruik gemaakt wordt van
aangepaste technieken – het spoor is waarvoor we
volop moeten kiezen.

Dan komen we bij de problematiek van de heffin-
gen. Het systeem van de gereduceerde milieu-
heffing voor shredderresidu’s had als bedoeling re-
kening te houden met de specifieke problematiek
van de sector. We merken echter dat dit verstorend
werkt op de nieuwe evoluties die we stilaan toch
zouden moeten zien plaatsvinden. Het is mijn be-
doeling dit tarief op te trekken tot het niveau van
de normale milieuheffingen, zodat degene die een
goed alternatief heeft voor het storten, effectief
een betere kans krijgt op de afvalmarkt. Zolang we
met die verlaagde heffingen zitten, zal de impuls
om naar andere en duurdere alternatieven te zoe-
ken, zeker niet gestimuleerd worden. U mag dus
zeker verwachten dat we in de komende maanden
die gereduceerde milieuheffing zullen corrigeren.

Dan is er de problematiek van de uitvoer, aanslui-
tend bij de vraag die u ook aan federaal minister
Reynders hebt gesteld. Er was een grote actie in
december 2000, waarbij zeer goed gecontroleerd
werd. De vervolgacties zijn ondertussen gepland en
uitgevoerd. In mei 2001 werd nog een kleine con-
troleactie uitgevoerd op dezelfde haventerreinen.
Daar werd vastgesteld dat de staat van de voertui-
gen en de inhoud ervan merkbaar verbeterd
waren. Het gaat dan wel om onze eigen voertuigen,
dus die uitgevoerd werden. Voor de aangevoerde
buitenlandse wagens was dit veel minder het geval.

Om daar iets aan te doen, heeft de OVAM richtlij-
nen opgesteld in verschillende talen en in overleg
met de verschillende toezichthoudende partners en
met de havensector zelf. De bedrijven daar hebben
immers ook zelf een bepaalde verantwoordelijk-
heid. Deze richtlijn werd verspreid naar de belang-
rijkste bedrijven die werkzaam zijn in de haven van
Antwerpen of die opereren via de haven van Ant-
werpen, en die betrokken zijn bij deze problema-
tiek.

Het is de bedoeling om nieuwe controleacties te
ondernemen na die periode van zeer intense sensi-
bilisering. Momenteel worden die acties grondig
voorbereid samen met de federale politie, en in de
eerste plaats met de scheepvaartpolitie van de
haven. Het parket van Antwerpen, dienst Leefmi-
lieu, waar we goede contacten mee hebben, onder-
steunt het initiatief en werkt actief mee aan de ver-
dere uitvoering van de handhavingsacties.
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Sinds het versturen van het gezamenlijk opgestelde
schrijven streeft de OVAM ernaar om samen met
de federale politie regelmatig en onaangekondigd
controles uit te voeren in de volledige haven van
Antwerpen. Wij hopen op die manier voor een ge-
deelte die problematiek in te dijken.

Ik zal het heel kort nog hebben over die premie
van 15 euro die oorspronkelijk werd toegekend per
wrak in het erkend centrum. De studie die u ver-
meldt, is opgesteld door een studiebureau, op basis
van de informatie die de mensen van dat bureau
hebben bekomen bij de leden van Febelauto en
ook elders. Er is een rekenmodel opgemaakt dat de
hoogte moet bepalen van de tussenkomst die moet
worden betaald door de invoerders of producen-
ten. De conclusies uit de studie worden serieus
aangevochten door Coberec, die gevraagd werd
hierop te reageren tegen half oktober. Het is de be-
doeling van Febiac een akkoord te vinden over een
bruikbaar model voor vergoedingen, en de modali-
teiten vast te leggen in een nieuwe MBO. Deze
MBO zou er trouwens uiterlijk tegen 2004 moeten
komen om de 1-voor-0-regeling in te voeren. We
hopen dus dat er binnenkort op dat punt eensge-
zindheid zal zijn.

We hopen binnenkort rond te zijn met die financië-
le regeling voor die premie. Inzake de handhaving
zijn we de druk aan het opvoeren, met de bedoe-
ling de sector echt in de pas te laten lopen zoals de
reglementering voorschrijft. We zijn volop bezig
met sensibiliseringsacties ten aanzien van de im-
port en de export. Dat zijn de verschillende instru-
menten waarover we beschikken om die MBO echt
op het terrein te laten werken.

Ik realiseer me dat het geen gemakkelijke oefening
is. Mijnheer Bex, volgens mij moet registratie er
echt in worden opgenomen, zodat zowel wij als de
sector de auto’s beter kunnen volgen.

Dan is de vraag of we moeten kijken naar nieuwe
systemen. De heer Malcorps heeft gesproken over
de invoering van een statiegeldsysteem. Dat is in-
derdaad in andere landen al uitgeprobeerd. Een
statiegeldsysteem waarbij de prijs varieert naarge-
lang de prijs van de wagen – hoe duurder de
wagen, hoe hoger het statiegeld – is zeker het over-
wegen waard als blijkt dat andere instrumenten on-
voldoende resultaat hebben.

Ik zal hierover binnenkort de eerste verkennende
gesprekken voeren met het federale niveau. Ik wil
hierbij wel de randbemerking maken dat we dan

ook wel alle gewesten mee moeten krijgen om dit
door te voeren. De meeste van dergelijke systemen
hebben immers geen zin als men het maar in één
gewest doet.

Tot besluit herhaal ik dat het zeker het overwegen
waard is, maar dit neemt niet weg dat we ondertus-
sen proberen om via andere middelen die MBO
nog wat meer kans te geven om de doelstellingen
te halen tegen 2005.

De voorzitter : De heer Malcorps heeft het woord.

De heer Johan Malcorps : Mevrouw de minister, ik
ben blij dat er dus toch heel wat inspanningen ge-
beuren. Ik denk dat het financieringsaspect toch
wel noodzakelijk zal zijn. Zeker als er geen premie
komt, zullen we op termijn naar een statiegeldsys-
teem moeten gaan.

Ik wil er toch ook nog eens op wijzen hoe belang-
rijk het probleem van de registratie is. In het jaar-
verslag 2001 staat immers dat op dit moment
slechts 6.153 afgedankte voertuigen – zijnde
45,8 percent – vergezeld zijn van boorddocumen-
ten. Begin dat dus maar eens te controleren. Mis-
schien is het ondertussen al wat verbeterd, maar dit
wil zeggen dat we toch nog voor een groot pro-
bleem staan.

We zullen er in elk geval voor moeten zorgen dat
de controles die nu goed bezig zijn – OVAM, mi-
lieu-inspectie, politie – worden volgehouden. Vroe-
ger was alles mogelijk in die sector, maar nu is er
nog maar een beetje mogelijk. We moeten ervoor
zorgen dat we die zaak volledig kunnen saneren.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van mevrouw Trees Merckx-Van
Goey tot mevrouw Vera Dua, Vlaams minister van
Leefmilieu en Landbouw, over de geluidsoverlast
veroorzaakt door de NMBS

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van mevrouw Merckx tot mevrouw Dua, Vlaams
minister van Leefmilieu en Landbouw, over de ge-
luidsoverlast veroorzaakt door de NMBS.

Mevrouw Merckx heeft het woord.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey : Mevrouw de
minister, in juni 2000 heb ik in deze commissie al
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eens een vraag om uitleg gesteld over de geluids-
hinder die wordt veroorzaakt door treinen. U er-
kende toen het probleem en gaf zelfs toe dat het
ernstig onderschat werd. En inderdaad, 40 percent
van de Vlaamse bevolking ondervindt hevige hin-
der van geluidsoverlast.

Toegegeven, vooral het wegverkeer is een grote
oorzaak van geluidshinder. Ook vliegtuigen heb-
ben zeker hun aandeel in die klachtenregen, maar
er worden toch ook steeds meer klachten inge-
diend over treinen. Mensen die in de buurt van
sporen of spoorwegovergangen wonen, klagen al
lange tijd over lawaaihinder die wordt veroorzaakt
door treinen. Vooral goederentreinen lijken notoi-
re rammelbakken te zijn, die bovendien vaak
’s nachts over de sporen denderen.

De aanleg van de HST-lijn heeft dat probleem al-
leen maar vergroot. Meestal wordt er ’s nachts aan
de sporen gewerkt. Het materiaal wordt aange-
voerd door zware goederentreinen. In de regio tus-
sen Brussel en Leuven kan men daarvan meespre-
ken.

De aanleg van de HST-lijn is inderdaad een tijde-
lijk probleem, maar dat betekent niet dat de ge-
luidshinder na de werkzaamheden opgelost zal
zijn. Integendeel, de overheid wil het milieuvrien-
delijk goederenvervoer per trein stimuleren. Dat is
een goede zaak, maar dan moet er zeker ook reke-
ning worden gehouden met de herrie die wordt
veroorzaakt door de goederentreinen.

Goederentreinen zijn samengesteld uit veelal
zwaar en verouderd materieel, dat slechts matig
onderhouden wordt. De wagons zijn meestal voor-
zien van ouderwetse gietijzeren blokremmen. Die
veroorzaken gepiep en geknars, maar hebben ook
effect op de wielen, die daardoor de bulk van de
geluidshinder veroorzaken.

Uit een Nederlands onderzoek ‘Stiller Treinver-
keer’ blijkt dat de simpelste oplossing te vinden is
in een betere uitrusting van de goederenwagons, in
navolging van wat wordt gebruikt voor de Thalys
en andere hogesnelheidstreinen. Helaas is dat
blijkbaar een dure ingreep. Andere alternatieven
zijn wel mogelijk, maar zijn toch minder ideaal.
Normaal gezien moet de NMBS die hinderbeper-
kende maatregelen financieren. Zij heeft althans
de vergunning gekregen en moet zich bijgevolg
houden aan de bepalingen in die vergunning, maar
blijkbaar volstaat dat niet.

Mevrouw de minister, in uw antwoord op mijn
vraag twee jaar geleden verklaarde u wel dat de
Vlaamse overheid zelf een aantal investeringen
kon nemen om die geluidshinder op te lossen.
Daarom heb ik nu voor u de volgende vragen.
Welke maatregelen werden al genomen sinds juni
2000 ? Door wie zijn die genomen ? Is het de
NMBS die ervoor instond, of heeft de Vlaamse
overheid maatregelen genomen ? Is er een inventa-
ris met wat er al is gebeurd ? Waar moeten er nog
ingrepen gebeuren ? Hoe ziet de planning eruit op
korte termijn ? Heeft de overheid in de promotie
van goederenverkeer via het spoor rekening ge-
houden met de geluidshinder ? Hoe gebeurt dat ?
Is er ten slotte al een evaluatie gebeurd ?

De voorzitter : Geluidsoverlast is natuurlijk gere-
gionaliseerd, maar al wat de NMBS betreft, is na-
tuurlijk een federale aangelegenheid. Misschien
moeten we daar toch rekening mee houden als we
onze vragen stellen.

Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Mevrouw Merckx, ik weet be-
duidend minder over treinen dan uzelf. U bent on-
dertussen een specialist geworden. Hoe dan ook,
de bestrijding van geluidshinder die wordt veroor-
zaakt door goederentreinen, wordt het best op Eu-
ropees niveau aangepakt. Er moet dus een bepaal-
de reglementering zijn. Hoe moeten die treinen
eruitzien en op welke manier kunnen die via maat-
regelen aan de bron beter functioneren met minder
geluidsoverlast ?

Maatregelen aan de bron zijn sowieso veel effectie-
ver dan afschermingsmaatregelen langs het spoor.
Dit neemt natuurlijk niet weg dat plaatselijk het
probleem kan worden verminderd via dergelijke
maatregelen. Dat is echter een bevoegdheid van de
eigenaar van de wegen of bermen. Mijn departe-
ment heeft weinig mogelijkheden om iets te doen
aan de geluidshinder.

Er worden op verschillende fronten acties onder-
nomen om goederenwagons constructief te verbe-
teren opdat het zogenaamde rolgeluid zou vermin-
deren. Zo wordt een Europese wetgeving voorbe-
reid waarin technische specificaties worden opge-
legd aan de toegelaten geluidsemissie van nieuwe
goederentreinen. De Europese spoorwegorganisa-
tie UIC werkt in overleg met de Europese Unie
een voorstel uit tot aanpassing van bestaande goe-
derenwagons. Er bestaat ook een nieuw soort rem-
blok dat het loopvlak van de wielen minder ruw
maakt zodat het rolgeluid vermindert. Die rem-
blokken zijn echter heel duur, en we moeten dus
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afwachten op welke manier de NMBS het nodige
geld kan vinden.

De NMBS streeft in elk geval naar het verwezenlij-
ken van enkele specifieke goederenassen in het
licht van de vooropgestelde scheiding tussen reizi-
gers- en goederenverkeer. Daartoe zal bestaande
spoorinfrastructuur moeten worden uitgebreid of
zal nieuwe moeten worden aangelegd. Deze wer-
ken zijn MER-plichtig en vallen in die zin dus
onder mijn bevoegdheid. In het hoofdstuk ‘geluid
en trillingen’ van een MER (milieueffectrapporta-
ge) wordt bijzondere aandacht besteed aan de ge-
luidsimmissie. Aan een vergunning worden in veel
gevallen voorwaarden gekoppeld in verband met
geluidshinder waardoor de NMBS bepaalde wer-
ken slechts mag uitvoeren als aan de voorwaarden
wordt voldaan.

Op 18 juli 2002 werd een Europese richtlijn gepu-
bliceerd inzake de evaluatie en beheersing van om-
gevingslawaai. De lidstaten worden verplicht om
de geluidsimmissie in agglomeraties langs belang-
rijke spoorlijnen in kaart te brengen, de knelpun-
ten aan te geven en hiervoor een actieplan ter ver-
betering van de situatie uit te werken. Dit schept
dus een Europees kader waarbinnen de lidstaten
zich moeten engageren om iets te doen aan de pro-
blemen van geluidshinder die wordt veroorzaakt
door spoorwegen. Ze hebben wel nog tijd tot 18
juli 2004 om de richtlijn te implementeren en in de
eigen regelgeving om te zetten. In de nabije toe-
komst kunnen we dus echt werk maken van maat-
regelen voor het inperken van deze vorm van ge-
luidshinder.

De voorzitter : Mevrouw Merckx heeft het woord.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey : Mevrouw de
minister, uit uw antwoord maak ik op dat er ten
opzichte van 2000 enige vooruitgang werd geboekt.
U doet daarvoor weliswaar een beroep op de Eu-
ropese wetgeving.

Ik dring er toch op aan om niet alleen vanuit de
eigen Vlaamse bevoegdheid krachtige randvoor-
waarden ter vermindering van het geluid op te stel-
len bij het afleveren van vergunningen, maar om
ook vanuit uw controlerende bevoegdheid korda-
ter op te treden. Burgers verwachten immers dat
bestaande regelingen en instrumenten worden
benut door de overheid.

Aan de collega’s die ook werkzaam zijn op het fe-
derale niveau, suggereer ik om ook daar de druk

op de NMBS op te drijven. Ik herinner me dat bij
de opstart van en de toekenning van de bouwpro-
cedure voor de HST-lijn, het geluid een belangrijk
facet vormde. We moeten deze zaak van heel nabij
blijven volgen. Ik zou zo snel mogelijk van u willen
vernemen wat het actieplan zal inhouden en ik zou
ook willen zien hoe de inventarisatie van heel
Vlaanderen in kaart wordt gebracht. Ik hoop dat u
niet zult wachten tot 2004 om eraan te beginnen. Ik
neem me voor om volgend jaar naar een stand van
zaken en evaluatie te vragen.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van mevrouw Trees Merckx-Van
Goey tot mevrouw Vera Dua, Vlaams minister van
Leefmilieu en Landbouw, over de aanpak van
zwerfvuil

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van mevrouw Merckx tot mevrouw Dua, Vlaams
minister van Leefmilieu en Landbouw, over de
aanpak van zwerfvuil.

Mevrouw Merckx heeft het woord.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey : Mijnheer de
voorzitter, mevrouw de minister, in Vlaanderen
geven we jaarlijks 190 miljoen frank of 4,71 miljoen
euro uit aan de ophaling en verwerking van zwerf-
vuil. Nochtans bestaat er een strenge wetgeving in-
zake zwerfvuil en zijn de boetes niet te onderschat-
ten. De wet blijkt echter niet veel meer in te hou-
den dan een waarschuwend vingertje waarmee
doelloos in de lucht wordt gezwaaid : er worden
nauwelijks boetes uitgeschreven.

De Vlaamse overheid heeft onlangs beslist om
strenger op te treden. Het zou niet langer bij waar-
schuwingen blijven, er zou daadwerkelijk worden
geverbaliseerd. Dat gebeurt echter alleen in twee
proefgemeenten. Blijkbaar mag de berg zwerfvuil
in de rest van Vlaanderen steeds hoger worden.
Het beleid is niet echt duidelijk. De voorbije maan-
den verschenen berichten in de krant over oude
dametjes die door de politie werden opgepakt
omdat ze de duiven in het park brood voederden,
en over mensen die werden aangepakt omdat de
restjes van hun balkonplanten op de stoep lagen.

Mevrouw de minister, de Vlaamse overheid moet
duidelijkheid scheppen over het zwerfvuilbeleid,
hopelijk door haar verantwoordelijkheid te nemen
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en overal streng op te treden. We gooien in feite
190 miljoen frank of 4,71 miljoen euro weg. Dat be-
drag is voldoende om 9 rotondes of 40 kilometer
fiets- en wandelpaden aan te leggen. Waarom
wordt niet overal streng opgetreden ? Waarom
worden de geïnde bedragen niet verzameld in een
fonds en gebruikt voor de aanleg van fiets- en wan-
delpaden ?

Wat hield het beleid van de overheid in feite in ?
Waarom heeft de overheid zolang gewacht vooral-
eer streng op te treden ? Bestaan er cijfergegevens
over het aantal boetes die de jongste jaren werden
uitgeschreven ? De wetgeving bestaat al lang en de
gevolgen van het storten van zwerfvuil zijn bekend.
Waarom moeten de regels nu plots in proefge-
meentes worden uitgeprobeerd ? Hoe zal de evalu-
atie van het proefproject verlopen ? Hoe zullen de
resultaten van het initiatief worden onderzocht ?

De voorzitter : De heer Malcorps heeft het woord.

De heer Johan Malcorps : Mijnheer de voorzitter,
dit is opnieuw een kans om voor het statiegeldsys-
teem te pleiten. De minister heeft al eens gezegd
dat zo’n systeem een oplossing zou vormen en in
het afvalstoffenplan staat nu dat de mogelijkheid
zal worden onderzocht.

De mensen van FOST Plus zullen daar deze na-
middag zeker tegen fulmineren, want zij zijn ervan
overtuigd dat ze al heel goed werk leveren. De
drankverpakkingen vormen echter nog steeds een
groot gedeelte van het zwerfvuil. In Duitsland wor-
den nu spijkers met koppen geslagen, zeker na de
rood-groene kiesoverwinning. Er waren eerst heel
wat klachten van de industrie tegen het statiegeld-
systeem op drankverpakkingen, maar nu komt het
systeem er.

De voorzitter : De heer Geraerts heeft het woord.

De heer Jean Geraerts : Mevrouw de minister, de
situatie is onvoorstelbaar aan de op- en afritten
van de autosnelwegen. Er wordt heel veel geld uit-
gegeven aan allerhande campagnes. Zou het geen
goed idee zijn om een campagne te voeren, waarbij
de bestuurders van auto’s en vrachtwagens duide-
lijk wordt gemaakt dat zwerfvuil achterlaten niet
kan ?

De voorzitter : Het zou goed zijn om de verant-
woordelijkheid van de burger eens te benadruk-
ken. De overheid wordt altijd met de vinger gewe-

zen. Het is niet voldoende om te sensibiliseren en
voorzichtig op te treden tegen de burger.

De heer Jean Geraerts : Mijnheer de voorzitter, ik
pleit niet voor een voorzichtig optreden, ik vraag
om de chauffeurs te wijzen op hun daden.

De heer Jacky Maes : Ik wil erop wijzen dat het
vooral de taak is van de gemeenten om op te tre-
den via sensibiliseringsacties of preventieve acties.
De gemeenten kunnen heel wat doen om alles net-
ter te houden. Zo worden in een aantal kustge-
meenten in de zomer jobstudenten ingezet om het
strand, de duinen en de paden netjes te houden.
Het Vlaams Gewest moet niet altijd worden belast
met het uitvoeren van die taak.

De voorzitter : Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Mijnheer de voorzitter, me-
vrouw Merckx, u bent juriste en ik vermoed dat u
de mogelijkheden van de verschillende niveaus
goed kent. Ik wijs er toch op dat het instellen van
sancties op het storten van zwerfruil behoort tot de
taken van de lokale overheden. De gemeenten
kunnen werken op basis van het decreet betreffen-
de de voorkoming en het beheer van afvalstoffen.

Het probleem is dat het opleggen van een adminis-
tratieve sanctie niet mogelijk is. Er kan dus enkel
een pv worden opgesteld en doorverwezen naar
het parket. Voor de parketten en de politie vormen
die pv’s absoluut geen prioriteit – dat is ook begrij-
pelijk. Ze worden dan ook systematisch gesepo-
neerd. Daarom werken we nu aan de toevoeging
van een aparte titel inzake handhaving aan het de-
creet van 5 april 1995 houdende algemene bepalin-
gen inzake milieubeleid. Daardoor zou wel een ad-
ministratieve sanctie kunnen worden opgelegd en
kan direct worden beboet bij het vaststellen van de
overtreding. Dat zal een grote vooruitgang zijn
voor de gemeenten.

In afwachting van die wijziging heeft het Vlaams
Gewest tot nu toe geopteerd om samen met de lo-
kale besturen na te gaan hoe het ontstaan van
zwerfvuil kan worden bestreden en hoe de bevol-
king kan worden gesensibiliseerd. Al sinds 1999
worden opruimacties ondersteund door het Vlaams
Gewest. Het is immers bewezen dat een nette om-
geving minder aanzet tot het weggooien van zwerf-
vuil. Er werd ook een sensibiliseringscampagne ge-
voerd. We hebben er bewust voor gekozen om
eerst een zachte campagne en nadien een harde
confronterende campagne te voeren. De panelen
langs de autostrades worden daarbij benut als com-
municatiemiddel, omdat autobestuurders nogal
makkelijk blikjes uit het raam werpen.
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Nu wordt heel intensief overleg gepleegd met de
Stichting Nederland Schoon die reeds heel wat er-
varing heeft opgedaan in de strijd tegen zwerfvuil.
Sinds eind 2001 wordt er in een projectgroep-
Zwerfvuil overleg gepleegd tussen de overheid, de
lokale besturen en de privé-sector om de proble-
matiek samen aan te pakken. Er werd reeds beslo-
ten dat handhaving en bestraffing noodzakelijk zijn
en dat de tijd is aangebroken is om dit effectief te
doen. Dat is echter slechts één maatregel. Via de
stuurgroep willen we nu tot een geïntegreerde aan-
pak komen. De privé-sector speelt daarbij een be-
langrijke rol, want alles wat niet terechtkomt in de
normale recipiënten, valt nu niet onder de aanvaar-
dingsplicht en dat kan de bedoeling niet zijn. We
willen de verpakkingsindustrie sensibiliseren.

Op uw vraag over het aantal boetes kan ik hele-
maal niet antwoorden, want daarvoor zou ik alle
gemeenten moeten bevragen. Ik vermoed dat het
aantal relatief beperkt is. We willen nu een aantal
proefprojecten opstarten, samen met de NMBS, de
scholengemeenschap en de verpakkingsindustrie.
Als proefprojecten werden de stationsbuurt van
Gent en de binnenstad van Aalst uitgekozen. Het is
niet de bedoeling om er alleen repressief op te tre-
den, we willen de zwerfvuilproblemen via allerhan-
de instrumenten aanpakken. We wachten het resul-
taat af voor we een vertaling maken voor alle ge-
meenten. Dit aspect is trouwens opgenomen in het
milieuconvenant. We staan dus al een hele stap ver-
der omdat iedereen wil meewerken en omdat we
uitkijken naar nieuwe mogelijkheden.

Ik sluit me aan bij de stelling van de heer Malcorps.
Ik heb al eens het voorstel gelanceerd om statie-
geld op blikjes in te voeren. De drie gewesten moe-
ten dan wel meewerken. In het beste geval zou de
federale overheid dit kunnen organiseren. Onder-
tussen proberen we de problemen aan te pakken
via gerichte acties.

De voorzitter : Mevrouw Merckx heeft het woord.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey : Mevrouw de
minister, u hebt gelijk dat de ordehandhaving een
taak is van de lokale overheid en dat de gemeenten
over de nodige instrumenten beschikken. De in-
stallatie van de proefprojecten in twee steden is bij
velen overgekomen alsof daar alles op alles wordt
gezet, maar nergens anders. We kregen de verkeer-
de indruk dat het probleem in de rest van Vlaande-
ren niet zo belangrijk is.

U hebt uitgelegd dat het niet enkel over de orde-
handhaving gaat, maar dat ook andere instrumen-
ten zullen worden ingezet en dat de ordehandha-
ving op andere plaatsen blijft gelden. De lokale
overheden kunnen de zaak echter niet alleen aan.

U weet niet precies over hoeveel pv’s het gaat en u
veronderstelt dat de meeste werden geseponeerd.
Er is toch al sprake van enige sturing van de par-
ketten door het Vlaams niveau. Vlaamse ministers
hebben nog geen injunctierecht zoals de federale
minister van Justitie, maar er kan toch al een en
ander via protocollen en punctuele afspraken. Ik
dring er dan ook op aan om het probleem aan te
kaarten tijdens het overleg met justitie. Veel nieu-
we normen en regels zijn niet nodig, maar laat ons
het bestaande instrumentarium effectief gebruiken
en opvolgen. Als de bestaande wetgeving wordt ge-
volgd, dan kan die veel effect hebben. De lokale
overheden hebben een verantwoordelijkheid, maar
u kunt nog een tandje bijsteken.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van mevrouw Trees Merckx-Van
Goey tot mevrouw Vera Dua, Vlaams minister van
Leefmilieu en Landbouw, over het zwerfkattenpro-
bleem en de weerslag op de mussenpopulatie

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van mevrouw Merckx tot mevrouw Dua, Vlaams
minister van Leefmilieu en Landbouw, over het
zwerfkattenprobleem en de weerslag op de mus-
senpopulatie.

Mevrouw Merckx heeft het woord.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey : Mijnheer de
voorzitter, mevrouw de minister, mijn vraag houdt
heel wat mensen bezig. In de steden is immers echt
sprake van een probleem. De vogelbescherming
meldt dat er meerdere redenen zijn waarom er
steeds minder mussen rondfladderen. In Groot-
Brittannië daalde het aantal huismussen van 15
miljoen paartjes in de jaren zeventig tot 6 miljoen
nu. Er werd dan ook een onderzoek gedaan naar
de reden van die daling. Vervuiling, een groeiend
aantal op mussen jagende sperwers en verlies aan
voedselrijk terrein maken het de huismussen zeker
niet makkelijk.

Onze levensstijl is ook enigszins gewijzigd. Onze
tuinen zijn allemaal netjes afgebakende juweeltjes
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geworden. Ook het positieve nieuws dat afval net-
jes wordt gesorteerd, heeft tot gevolg dat niet veel
graantjes blijven liggen die de mussen kunnen
meepikken. De bouwstijl van onze huizen leidt er
trouwens ook toe dat zwaluwen moeilijker schuil-
en nestplaatsen vinden. Er zijn immers niet veel
kieren meer in muren en daken.

Dat alles blijkt uit de studie die in Groot-Brittan-
nië werd uitgevoerd en nog vijf jaar loopt. De
meest opmerkelijke bevinding uit het onderzoek is
dat de achteruitgang van het mussenbestand recht
evenredig is met de stijging van het aantal katten,
zowel huis- als zwerfkatten. Vooral zwerfkatten
zouden jacht maken op mussen.

Het probleem van de zwerfkatten is bekend, maar
neemt in Vlaanderen toe. Verschillende gemeenten
nemen maatregelen onder de vorm van acties om
de poezen te vangen, te steriliseren of te castreren,
en vervolgens weer vrij te laten. De gemeenten
steunen die initiatieven. Bij ons in Tienen stelt het
Poezenhof zich daarbij als bemiddelaar op, en
krijgt het daarvoor de steun van het stadsbestuur.
Andere gemeenten doen niets en hopen op de
goodwill van vrijwilligers en plaatselijke dierenor-
ganisaties.

Het wordt zulke organisaties niet gemakkelijk ge-
maakt. Er wordt éénmalig steun gegeven, ook al
omdat het de aandacht van de media trekt. Ze zet-
ten daarmee een beweging in gang, maar later kun-
nen ze de toevloed niet meer aan. Het is immers
niet eenvoudig, want die organisaties moeten bij-
voorbeeld een beroep kunnen doen op een ploeg
van dierenartsen.

Mevrouw de minister, hoe groot is het probleem
van de zwerfkatten in Vlaanderen ? Is de indruk
juist dat het probleem de voorbije jaren
toeneemt ? Worden er op Vlaams niveau maatre-
gelen in het vooruitzicht gesteld ? Hoe wilt u de
mussen verder beschermen ? U hebt al een initia-
tief genomen waardoor het bestrijden van de huis-
mus niet langer is toegelaten. Op basis van de stu-
die in Groot-Brittannië en op grond van de feiten
weten we echter dat dit onvoldoende is als het pro-
bleem van de zwerfkatten niet wordt aangepakt.
Aan welke andere mogelijkheden ter bescherming
van de mus denkt u nog ?

De voorzitter : Mevrouw Vertriest heeft het woord.

Mevrouw Isabel Vertriest : Mijnheer de voorzitter,
mevrouw de minister, collega’s, het probleem van

de mussen wordt hier verschoven naar dat van de
zwerfkatten. De studie uit Engeland, die vorige
week werd voorgesteld in Gent, zet aan tot sterk
nuanceren.

Er wordt een onderscheid gemaakt tussen wat er is
gebeurd in de land- en bosbouwgebieden, in de ste-
den en in de kernen in het buitengebied. Daaruit
blijkt dat in land- en bosbouwgebieden de grootste
oorzaak te vinden is in het feit dat de velden in de
winter al zijn omgeploegd, zodat de mussen geen
voedsel meer vinden. Er moet worden gezocht
naar een mogelijkheid om de landbouwmethodes
aan te passen. Het gaat daar ook om de grootste
oppervlakte.

Het Instituut voor Natuurbehoud zegt dat de te-
rugval in de stad voor een deel te verklaren is door
het feit dat er geen toevoer meer is van buiten de
stad. De meeste vogels in steden leven in ongunsti-
ge omstandigheden. Daarom moet de populatie
worden aangevuld van buiten de stad. Natuurlijk
vormen ook de katten een probleem, maar dat is
het verhaal van de kat die de mus pakt, en de vos
die de kat zou kunnen pakken maar er niet meer is.
De vraag is hoe we dat oplossen.

Mevrouw de minister, hoe zal worden nagegaan
hoe het mussenbestand kan worden ondersteund ?
Vervuiling blijkt in bepaalde gevallen ook een be-
langrijke rol te spelen. Er moet dan ook een totaal-
pakket aan maatregelen komen, waar een beleid
ten aanzien van de katten een onderdeel van
vormt.

In de Britse studie is sprake van ‘een mogelijk be-
langrijke predator’. Daarmee is niet gezegd dat de
kat de predator is, wel dat het een mogelijk belang-
rijke predator is. We mogen dus niet vooruitlopen
op conclusies en er een groep uithalen. We moeten
uitzoeken hoe we het mussenbestand in Vlaande-
ren kunnen steunen.

De voorzitter : De heer Strackx heeft het woord.

De heer Felix Strackx : Mijnheer de voorzitter, me-
vrouw de minister, collega’s, het probleem staat in
de belangstelling. Ik woon al heel mijn leven op het
platteland en ik heb de vogelpopulatie door de
jaren heen enorm zien verminderen. Het gaat niet
alleen om mussen, maar om tal van vogelsoorten.
Sommige soorten heb ik in geen jaren meer gezien.

We kunnen ons afvragen wat daar de reden van is.
Er is inderdaad een waaier aan oorzaken aan te
duiden. Eén aspect daarvan, wat wordt verwaar-
loosd, wil ik graag in de aandacht brengen. Ik heb
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het over de nefaste invloed van de aanwezigheid
van eksters. De eksterpopulatie is enorm toegeno-
men en wordt in ornithologische kringen be-
schouwd als één van de grote oorzaken van de ver-
mindering van de populatie van andere vogelsoor-
ten. De ekster is in de ogen van vogelliefhebbers
een schadelijke diersoort.

De voorzitter : De heer Geraerts heeft het woord.

De heer Jean Geraerts : Mijnheer de voorzitter,
mevrouw de minister, collega’s, ook ik ben op het
platteland grootgebracht, en heb er altijd gewerkt,
tot in de bosbouw toe. Ik weet dus wat de natuur is.
Het is inderdaad zo dat waar er eksters zijn, er wei-
nig andere vogels zijn. Bij ons zitten er geen ek-
sters, en is er een overvloed aan vogels.

Wat ik echter wil vragen is dat duidelijk wordt ge-
zegd wat het beleid wil. Ik heb thuis een meidoorn-
omheining en -struiken. Daar komen bijzonder
veel vogels op af, vooral mussen. Enerzijds krijg ik
subsidies omdat ik die haag onderhoud, anderzijds
word ik echter gestraft : ik moet immers 50 euro
per ton betalen om het groenafval van die haag
naar het containerpark te brengen.

De voorzitter : Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Mijnheer de voorzitter, colle-
ga’s, iedereen is het erover eens dat er een drasti-
sche verlaging is van de mussenpopulatie. Ik zal
niet ingaan op de studie en de oorzaken, want ze
zijn hier al genoemd. Het is in elk geval verontrus-
tend. Ik heb niet het gevoel dat er al eenduidig kan
worden gezegd wat aan de basis van die teloorgang
ligt.

Mevrouw Merckx vroeg naar gegevens over het
zwerfkattenbestand in Vlaanderen. Sinds kort
houdt het Instituut voor Bosbouw en Wildbeheer
gegevens bij over het afschieten van verwilderde
katten. Het instituut krijgt die gegevens van erken-
de wildbeheerseenheden, dus van jagers. Het krijgt
echter enkel gegevens over het aantal geschoten
katten, wat een aanduiding geeft over het bestand,
maar er wordt de jagers niet gevraagd een schat-
ting te maken van de grootte van het kattenbe-
stand in de omgeving. De benaming wilde katten is
een heel moeilijk te definiëren begrip. Daar zijn
zwerfkatten bij, maar ook huiskatten, die vaak
door de jagers worden meegenomen. Het is dus
niet gemakkelijk een inventaris te maken.

Zoals mevrouw Vertriest al heeft aangegeven,
jagen predators op een prooi, maar is er meestal
een soort evenwicht zodat dat niet leidt tot het uit-
sterven van een soort. Lokaal en tijdelijk kunnen
er verstoringen zijn, maar we kunnen niet stellen
dat de zwerfkatten in heel Vlaanderen aan de basis
liggen van de achteruitgang van de mussen, tenzij
ze in zeer hoge aantallen zouden voorkomen. Bo-
vendien zijn er altijd zwerfkatten geweest. Bij ons
zijn er geen gegevens bekend over een recente heel
sterke stijging. Toch daalt de mussenpopulatie. We
mogen dus niet meteen een verband leggen tussen
de twee. Er kan een invloed zijn, maar die is zeker
niet bewezen.

Wilde katten kunnen alle dagen van het jaar wor-
den bejaagd, op voorwaarde dat ze zich bevinden
op minder dan 200 meter van woningen. Er zal dus
wel een zekere regulering zijn door de jacht, hoe-
wel jagers niet meteen interesse zullen hebben
voor het schieten van wilde katten, tenzij ze een
verband leggen met het voortbestaan van andere
dieren.

De huismus is sinds enkele maanden in Vlaanderen
wettelijk beschermd. Dat is een instrument om
maatregelen te treffen voor de bescherming van de
soort. Het Zomerakkoord dat de regering heeft
goedgekeurd voor het reces, bevat een aantal
maatregelen die een gunstig gevolg kunnen hebben
voor de populatie van de mussen. De afbakening
van het VEN is daar één van. Daarop voortbou-
wend kunnen in bepaalde gebieden specifieke
maatregelen worden genomen.

De campagne voor groen in de stad, waar de lokale
besturen heel goed op inspelen, zal zeker een posi-
tief effect hebben op het mussenbestand. Ook het
feit dat we nu beheerssubsidies kunnen geven aan
landbouwers om op een andere manier aan land-
bouw te doen, kan zeker invloed hebben. Immers,
onze landbouw is zeker niet bevorderlijk voor onze
mussen. Met een waaier aan maatregelen die ertoe
strekken de natuur wat meer kansen te geven,
zowel op het platteland als in de stad, zullen we
misschien een vooruitgang boeken in de mussen-
populatie.

De voorzitter : Mevrouw Merckx heeft het woord.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey : Mevrouw de
minister, ik heb hier niet veel meer aan toe te voe-
gen. Ik hoop dat u ons op de hoogte houdt van de
verdere uitwerking van het nieuwe wettelijke in-
strument voor de bescherming van de mussen. Mis-
schien kunt u ook de gemeenten die bezig zijn met
groen in de stad, en die de problemen met zwerf-
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katten systematisch proberen aan te pakken, aan-
moedigen.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Johan Malcorps tot
mevrouw Vera Dua, Vlaams minister van Leefmi-
lieu en Landbouw, over de dioxinevervuiling door
Indaver

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Malcorps tot mevrouw Dua, Vlaams
minister van Leefmilieu en Landbouw, over de
dioxinevervuiling door Indaver.

De heer Malcorps heeft het woord.

De heer Johan Malcorps : Mijnheer de voorzitter,
mevrouw de minister, collega’s, op 14 augustus
sloot het afvalverwerkend bedrijf Indaver in de
Antwerpse haven één van haar afvalverbrandings-
ovens omdat er een veel te hoge dioxine-uitstoot
werd gemeten.

Metingen van 24 juli wezen op een dioxineconcen-
tratie in de rookgassen van maar liefst 28 nano-
gram per kubieke meter, wat 280 keer boven de
norm van 0,1 nanogram ligt. Op 14 augustus zou
dan weer 140 nanogram gemeten zijn, of een waar-
de 1.400 keer boven de toegelaten waarde. Volgens
Indaver werd tussen 6 juli en 14 augustus door
deze installatie 0,6 gram dioxines uitgestoten, 50
keer meer dan is toegelaten. De milieu-inspectie
heeft proces-verbaal opgemaakt en heeft een ver-
klaring gevraagd van Indaver voor dit falen. Een
deskundige van de VITO onderzoekt de zaak.

Mevrouw de minister, kunt u meedelen hoe groot
de reële dioxine-vervuiling is volgens uw diensten,
hoeveel dioxine werd uitgestoten en gedurende
welke periode ? Kunt u de metingen geven van de
voorbije jaren voor de installaties op Rechteroe-
ver, maar ook voor de installaties van Indaver te
Beveren ? Was de uitstoot van juli en augustus
2002 inderdaad uitzonderlijk of overschrijdt Inda-
ver al langer de dioxinenormen ?

Hoe zit het met andere emissienormen ? Naar aan-
leiding van dit incident worden we immers weer
wantrouwig, en daarom had ik graag een milieubi-
lan gekregen. In Berendrecht wordt ook al lang ge-

klaagd over roetneerslag die wordt toegeschreven
aan Indaver. Werd dit ooit onderzocht, en klopt
het ? Zo ja, wat wordt eraan gedaan ?

De gemeente Stabroek maakt zich eveneens grote
zorgen over de vervuiling in haar woonwijken. De
bevolking werd opgeroepen groenten uit de eigen
tuin voor consumptie grondig te wassen. Ook in
Berendrecht en Zandvliet maken de mensen zich
zorgen. Kunt u meedelen of er al onderzoek is ver-
richt naar de eventuele depositie van dioxines door
dit incident in de omgeving, en meer bepaald in
woonwijken in Stabroek ?

Met groenten en koemelk zouden er volgens me-
tingen van het Federaal Agentschap voor de Veilig-
heid van de Voedselketen geen problemen zijn,
hoewel toch verhoogde dioxinewaarden werden
gevonden in het stof op het loof van wortelen en
uien. Er kon echter niet worden gesproken over
een normoverschrijding, aangezien daar geen norm
voor bestaat. Als er hoge deposities worden gevon-
den, welke voorzorgs- en eventueel saneringsmaat-
regelen zullen dan worden genomen ?

Er is ook heel wat te doen geweest over dioxines in
de Stabroekse scharreleieren, die naar aanleiding
van dit incident werden onderzocht door het Fede-
raal Agentschap voor de Veiligheid van de Voed-
selketen. Mevrouw de minister, voor dit probleem
wil ik uw bijzondere aandacht vragen. In de onder-
zochte eieren bedroeg het dioxinegehalte bijna het
dubbele van wat maximaal is toegestaan : 9,19 pi-
cogram per gram vet in plaats van 5 picogram. Na-
dien werden ook nog PCB’s in de eieren ontdekt.
Ironisch genoeg gaat het om eieren van zogenaam-
de GFT-kippen, die het afvalprobleem mee moeten
helpen oplossen. Nu worden ze zelf gevaarlijk
afval.

Het voedselagentschap is ervan overtuigd dat de
dioxinevervuiling afkomstig is van één enkele
bron, die echter moeilijk kan worden gelokali-
seerd. Is de Indaver-oven gezien het recente inci-
dent een verdachte bron ? Wordt dat onderzocht ?
Wordt er gezocht naar andere bestaande of histori-
sche bronnen ? Natuurpunt Vlaanderen verwees
bijvoorbeeld naar de bestaande vervuiling van de
haven, de vroegere historische vervuiling van een
huisvuilverbrandingsoven in Stabroek en van de
stortplaats De Hooge Maey in de buurt.

Misschien nog zorgwekkender is dat het Voedsela-
gentschap meldde dat bij vergelijkingen van schar-
releieren uit Stabroek met scharreleieren van tuin-
kippen in het landelijke Assenede, ook de kippen
van Assenede eieren met te veel dioxines bleken te
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leggen. Zitten we dan niet met een algemeen pro-
bleem van achtergrondvervuiling ? Het is toch niet
normaal dat scharreleieren, die eigenlijk beter zou-
den moeten zijn voor de gezondheid, verhoogde
waarden bevatten van dioxines en PCB’s, niet al-
leen vlakbij vervuilde lokaties, maar ook in meer
landelijke gebieden zoals Assenede. Er is dus een
probleem voor heel Vlaanderen. Uiteraard is het
ook een federaal probleem, en ik zal dus ook de
vraag stellen aan federaal minister van Volksge-
zondheid Tavernier. In elk geval moeten we het
ook op Vlaams niveau bekijken.

Welke actie zal nu worden ondernomen om de
werking van de Indaver-installatie te saneren ?
Onder welke voorwaarden mag er al dan niet ver-
der afval worden verbrand ?

De voorzitter : De heer Caluwé heeft het woord.

De heer Ludwig Caluwé : Mijnheer de voorzitter,
mevrouw de minister, collega’s, de nieuwe oven
werd opgestart op 5 juli. Een eerste meting werd
echter pas uitgevoerd op 24 juli. Zou een instelling
die grotendeels in overheidshanden is, niet stan-
daard onmiddellijk metingen moeten doen ? Dan
had de eerste meting niet op 24 maar op 6 juli
plaatsgevonden.

We komen nu tot de absurde situatie dat de eieren
uit legbatterijen geen problemen geven, maar de
scharreleieren wel. Nadat er eerst wat paniek over
ontstond, werd gezegd dat dit probleem zich eigen-
lijk voordoet bij bijna alle scharreleieren in heel
Vlaanderen. Klopt het echter dat als de scharrelei-
eren niet in Vlaanderen worden geproduceerd
maar in Frankrijk, er geen probleem zou zijn
omdat ze daar nog onder de norm zouden zitten ?
De norm in Frankrijk zou immers viermaal zo
hoog liggen. Kunt u dat verduidelijken ?

De voorzitter : Mevrouw Van den Eynde heeft het
woord.

Mevrouw Marleen Van den Eynde : Mijnheer de
voorzitter, mevrouw de minister, collega’s, ik had
deze vraag al eerder willen stellen, maar door het
reces was ik genoodzaakt ze schriftelijk in te die-
nen.

Toen ik het nieuws vernam van de te hoge dioxine-
uitstoot van de Indaver-oven, viel ik zowat achter-
over. Het negatieve imago dat huisvuilverbran-
dingsinstallaties nu al hebben in Vlaanderen, zal
door dit voorval zeker niet verdwijnen, integen-

deel, het wordt erdoor bevestigd. De buurtbewo-
ners zullen nu helemaal argwanend naar die instal-
laties kijken. Ik vraag me af hoe we die situatie
kunnen rechttrekken. Uit de uiteenzettingen van
de heren Caluwé en Malcorps blijkt ook dat er heel
veel onduidelijkheid bestaat in deze zaak. In de be-
richtgeving was er eerst sprake van 120 keer te
hoog, dan 280, dan 140 tot 1400.

Mevrouw de minister, hoe lang werden de normen
reeds overschreden ? Waarom werd dit zo laat
vastgesteld ? Wordt dit misschien niet continu ge-
meten, maar periodiek ? Op welke manier werden
de buurtbewoners geïnformeerd over het gevaar
van de dioxine en de veiligheid met betrekking tot
het voedsel ? Het is toch duidelijk dat niet alleen
de groenten, maar ook de eieren risico lopen.

Wordt gedacht aan een schadevergoeding voor de
buurtbewoners ? Zij hebben misschien al lange tijd
besmet voedsel ingenomen alvorens ze op de hoog-
te werden gebracht van het probleem. Worden
deze mensen medisch opgevolgd ? Kunnen ze er-
gens terecht met klachten ? Er is heel veel onge-
rustheid bij de mensen, en er moet dringend duide-
lijkheid worden gecreëerd.

Op welke manier zullen er nieuwe veiligheidsmaat-
regelen genomen worden om zulke ongevallen in
de toekomst te vermijden ? De huidige maatrege-
len blijken immers niet te volstaan.

De voorzitter : Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Mijnheer de voorzitter, geach-
te leden, algemeen wil ik eerst stellen dat hoe beter
de controles zijn en hoe strenger de normen, hoe
zichtbaarder het moment wordt waarop een fout
wordt gemaakt. Gelukkig zijn we de besten in
West-Europa op het vlak van controles van afval-
verbrandingsinstallaties. Dat zorgt natuurlijk voor
incidenten en het is goed dat er dan streng wordt
opgetreden.

De statische oven van Indaver op Rechteroever
werd tussen 5 juni en 5 juli 2002 grondig gerevi-
seerd, met een aanpassing van een brander. Op 24
juli 2002 werd bij emissiemetingen door Indaver
zelf een concentratie van 28 nanogram in de rook-
gassen van deze oven gemeten. Op 14 augustus
2002 werd bij nieuwe emissiemetingen een concen-
tratie van 130 nanogram gemeten. Sinds die dag is
de oven door het bedrijf stilgelegd.

Bij de laatste meting voor 5 juli 2002, met name op
22 april 2002, bedroeg de dioxineconcentratie 0,031
nanogram, volledig onder de norm dus. Indaver
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meldde dat de statische oven tussen 5 juli en het
moment van stillegging op 14 augustus 2002, onge-
veer 800 uren in werking was, met een bepaald
rookgasdebiet. Bij gebrek aan een continue meting
van de uitstoot aan dioxines en furanen, kan van de
totale uitstoot tijdens deze periode enkel een ra-
ming worden gemaakt. Men gaat uit van een ge-
middelde van 79 nanogram. Het zou mogelijk zijn
dat in de genoemde periode een totale massa van
506 milligram TEQ werd uitgestoten door de stati-
sche oven. Dit is veel in verhouding tot de normale
uitstoot.

Mijnheer Malcorps, u vroeg naar de andere metin-
gen in de loop van de voorbije periode van 2000 tot
nu. Ik heb hierover een hele reeks cijfers. Ik zal u
deze gegevens ter beschikking stellen. Bij draai-
trommeloven 1, draaitrommeloven 2 en de stati-
sche oven werden telkens gegevens gevonden die
lager zijn dan wat meetbaar is. De oven van Inda-
ver werkt op het eerste zicht zeer goed en men
gaat er prat op dat het een model is, maar blijkbaar
ging er toch iets mis.

De metingen bij Indaver in juli en augustus 2002
moeten als zeer uitzonderlijk en accidenteel wor-
den beschouwd. Dit is belangrijk voor de bevol-
king. Sinds begin 2000 lag slechts één meetwaarde
van de dioxine-emissiemeting bij de drie ovens be-
duidend hoger dan 0,1 nanogram TEQ/Nm3, na-
melijk 0,73 nanogram TEQ/Nm3 in september
2000 bij draaitrommeloven 2. Drie metingen in ok-
tober 2000 bevestigden opnieuw de goede werking
van de oven en de filterinstallatie. Algemeen ge-
zegd waren er op het eerste zicht geen problemen
meer. Ik zal u de gegevens ter beschikking stellen.

Inzake de vermelde roetneerslag in Berendrecht
zijn er geen gegevens bekend bij de afdeling Mi-
lieu-inspectie. Misschien moet dit eens samen met
de lokale overheden worden bekeken. Ik kan u
hier niets meer over zeggen.

Op vraag en aanwijzing van de afdeling Milieu-in-
spectie nam het Federaal Agentschap voor de Vei-
ligheid van de Voedselketen (FAVV)in augustus
2002 groente- en melkmonsters in Stabroek voor
analyse op dioxines. Voor de vier groentemonsters
waren alle analyseresultaten gunstig. Voor groen-
ten zijn er geen officiële dioxinenormen, gezien
groenten geen dioxines opnemen daar dat vetop-
losbare verbindingen zijn. Alle waarden lagen lager
dan de actiedrempel van 0,4 nanogram die door de
Wereldgezondheidsorganisatie naar voren wordt
geschoven en die is opgenomen in de Europese

aanbeveling 2002/201/EG van 4 maart 2002. Als
voorzorgsmaatregel werd wel aangeraden om blad-
groenten grondig te wassen voor consumptie, ten
einde de stofdeeltjes die dioxines kunnen bevatten
weg te wassen. Voor de twee melkmonsters die
werden genomen bij bedrijven ten noordoosten
van Indaver, lagen de analyseresultaten beneden
de norm die door de Wereldgezondheidsorganisa-
tie wordt vooropgesteld.

Begin september 2002 nam het FAVV ook nog sta-
len van eieren van scharrelkippen op 3 plaatsen in
Stabroek. De dioxineconcentratie in deze stalen lag
tussen 9 en 11,5 picogram TEQ per gram vet, wat
hoger is dan de norm van 5 picogram TEQ per
gram vet. De norm is dus overschreden en moet
worden onderzocht, maar deze overschrijdingen
moeten niet leiden tot paniekreacties. Tijdens de
dioxinecrisis waren er veel hogere overschrijdin-
gen.

Zowel de Milieu-inspectie als het FAVV zeggen
dat het momenteel nog onduidelijk is of er een
oorzakelijk verband is met de verhoogde emissie
van Indaver in de zomer van 2002. Dit wordt nog
onderzocht. Persoonlijk denk ik dat de achter-
grondvervuiling een rol kan hebben gespeeld. We
leven nu eenmaal in een omgeving waar er veel
achtergrondvervuiling is. Niettegenstaande werden
gisteren gegevens bekendgemaakt van de VMM
waaruit blijkt dat de algemene kwaliteit op het
vlak van dioxines opnieuw sterk is verbeterd. We
hebben zeer strenge normen, en dan wordt het
steeds moeilijker te achterhalen waar de eventuele
vervuiling vandaan komt.

De statische oven van Indaver ligt momenteel stil.
Zoals werd aangemaand door de afdeling Milieu-
inspectie zal er geen heropstart gebeuren vooraleer
de nodige maatregelen zijn getroffen om de uit-
stoot van dioxines en furanen blijvend te beperken
tot minder dan de norm van 0,1 nanogram.

Hiervoor wordt een stappenplan gevolgd dat werd
opgelegd door de Milieu-inspectie. Dat bestaat uit
volgende onderdelen. Men voert eerst een onder-
zoek uit naar oorzaken en remediëring, in samen-
werking met een erkende deskundige in de disci-
pline lucht. Dan wordt een verslag opgemaakt door
de erkende deskundige over het gevoerde onder-
zoek dat wordt bezorgd aan de afdeling Milieu-in-
spectie, met alle nodige milieutechnische maatrege-
len die genomen zijn om de verbrandingsinstallatie
dermate te wijzigen dat de voorgeschreven emis-
siegrenswaarden voortdurend worden nageleefd.

Er komt dan een beoordeling van dit verslag door
de afdeling Milieu-inspectie, die op basis hiervan
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en van een controle van de genomen maatregelen
zal oordelen of deze maatregelen als afdoende
worden aanvaard.

Indien de afdeling Milieu-inspectie de maatregelen
toereikend acht, zal op verzoek van de exploitant
de toelating gegeven worden om de verbrandings-
installatie tijdelijk, met name voor een periode van
maximum tien kalenderdagen, op te starten. Tij-
dens deze periode zal gedurende drie opeenvol-
gende dagen een meting van dioxines en furanen
uitgevoerd worden om na te gaan of een definitie-
ve heropstart kan worden doorgevoerd.

Indien de afdeling Milieu-inspectie de genomen
maatregelen als onvoldoende beschouwt, moeten
aanvullende maatregelen worden genomen. Deze
zeer strenge procedure wordt gevolgd. We moeten
afwachten wat het antwoord zal zijn van Indaver
en van de deskundigen op de problemen die zich
hebben voorgedaan.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Eloi Glorieux tot me-
vrouw Vera Dua, Vlaams minister van Leefmilieu
en Landbouw, over maatregelen om de geluids-
overlast van het luchtvaartverkeer overdag terug te
dringen

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Glorieux tot mevrouw Vera Dua,
Vlaams minister van Leefmilieu en Landbouw,
over maatregelen om de geluidsoverlast van het
luchtvaartverkeer overdag terug te dringen.

De heer Glorieux heeft het woord.

De heer Eloi Glorieux : Mijnheer de voorzitter,
mevrouw de minister, mijn vraag handelt inder-
daad over de geluidshinder overdag. We hebben
het al heel vaak – en terecht – gehad over het te-
rugdringen van de geluidsoverlast ‘s nachts, maar
helaas blijft het probleem daar niet toe beperkt.

Op het interministerieel overleg van 16 juli 2002
werd een princiepsakkoord afgesloten tussen de fe-
derale, de Vlaamse en de Brusselse regering over
een coherent beleid om de geluidsoverlast van de
nachtvluchten van de luchthaven van Zaventem
terug te dringen. Het is ongetwijfeld de verdienste

van deze regering om voor het eerst aandacht te
hebben voor de problemen van gezondheid, ge-
luidsoverlast en verlies aan leefkwaliteit en woon-
comfort in de omgeving van de luchthaven van Za-
ventem. Helaas betekent dit evenwel niet dat met
de maatregelen die tot nu toe genomen zijn, alle
problemen van de baan zijn.

Alhoewel deze maatregelen ongetwijfeld een stap
in de goede richting betekenen, brengen ze voor
een groot aantal inwoners van de Vlaamse Rand
nog te weinig soelaas. Zeker voor de gezinnen uit
de noordrand die onder de geconcentreerde vlieg-
routes wonen, blijven fundamentele problemen be-
staan. Deze problemen worden onder meer door
de compenserende isolatiemaatregelen weliswaar
verzacht, maar niet weggewerkt. Het is dan ook
eens te meer aangetoond dat, zelfs met de isolatie-
maatregelen die 152 miljoen euro kosten, de enige
afdoende maatregel een drastische vermindering
van het aantal nachtvluchten is, of beter nog een
gedeeltelijke stop op nachtvluchten zoals de groe-
nen steeds hebben bepleit. Jammer genoeg bleek
hiervoor echter noch bij de federale, noch bij de
Vlaamse regering, noch bij de oppositie een vol-
doende groot politiek draagvlak te bestaan.

Het akkoord van 16 juli en de daarmee samenhan-
gende maatregelen hebben evenwel enkel betrek-
king op het terugdringen van de geluidsoverlast
van de nachtvluchten. Door de steeds maar toene-
mende luchtvaartactiviteiten wordt de leefkwaliteit
in de gemeenten vlakbij de luchthaven echter ook
overdag steeds meer aangetast. Ontspannen op
straat of in een park wandelen, rustig in de tuin
werken of in de vooravond een gezellige barbecue
aansteken, zit er dan niet meer in. Kinderen op
school worden door het vliegtuiggebulder opge-
schrikt en in hun concentratie gestoord. Het lijkt
me dan ook aangewezen om geluidsinperkende
maatregelen zeker en vast niet te beperken tot het
nachtelijk vliegverkeer.

In dit opzicht lijkt het me noodzakelijk om een
aantal positieve maatregelen uit het akkoord van
16 juli ook tijdens de dag toe te passen, zoals bij-
voorbeeld een beperking van het aantal vluchten
overdag en het opleggen van geluidsnormen.

Mevrouw de minster, vorige week was ik nog te
gast op enkele informatie-avonden en debatten in
die regio, onder meer in Machelen, Diegem en
Meise. Hoewel ik niet meer overtuigd moest wor-
den, ben ik eens te meer hard met mijn neus op de
feiten gedrukt. Het is voor mij duidelijk dat het
hier om veel meer gaat dan een louter comfortver-
lies dat eventueel gecompenseerd kan worden
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door de extra welvaart die de luchtvaartactiviteiten
met zich meebrengen. Neen, het gaat hier echt om
een fundamentele aantasting van het welzijn, van
de gezondheid en van de levenskwaliteit van deze
mensen.

Ik heb vorige week niet alleen naar die mensen ge-
luisterd, maar ook naar het lawaai. Ik wens te be-
klemtonen dat die mensen echt op u rekenen om
zowel binnen uw eigen regering als in het overleg
met de federale regering te blijven aandringen op
meer maatregelen.

Welke maatregelen kunnen op Vlaams niveau ge-
nomen worden om de geluidsoverlast van het
vliegverkeer van de luchthaven van Zaventem
overdag in te perken ? Welke initiatieven zult u
eventueel nemen om er bij de bevoegde federale
instanties op aan te dringen om ook voor de ge-
luidsoverlast van de dagvluchten aandacht te heb-
ben ?

Welke andere echt afdoende maatregelen, naast
het plafonneren van het aantal dagvluchten, zijn
mogelijk om de leefkwaliteit in de gemeenten rond
de luchthaven van Zaventem te vrijwaren ?

Mevrouw de minister, ik wil nogmaals benadruk-
ken dat ik niet meer van die zaak overtuigd moest
worden. Toen ik mij vorige week ter plaatse begaf,
moest ik echter vaststellen dat het zelfs nog erger
was dan ik mij had kunnen inbeelden. Ik bedoel
daarmee niet het geklaag van de mensen, maar het
gebulder van de vliegtuigen.

De voorzitter : Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Mijnheer de voorzitter, colle-
ga’s, het akkoord van 16 juli jongstleden is een de-
taillering van het eerder gesloten princiepsakkoord
van 22 februari 2002 tussen de federale regering, de
Vlaamse regering en de regering van het Brussels
Hoofdstedelijk Gewest. Hierbij werd besloten om
een werkgroep te belasten met het verder onder-
zoek van een geluidskader voor de dagperiode.

In navolging van deze beslissing is de werkgroep
Probru, die eerder de procedures voor de nacht
heeft voorbereid, eind maart begonnen met de be-
handeling van de geluidssituatie overdag. Aan een
externe buitenlandse consultant werd ondertussen
de opdracht gegeven de dagprocedures nader te
bekijken en een haalbaarheidsstudie uit te voeren.
Het kader waarbinnen dit moet gebeuren, is be-
paald in het bestek : hinder en risico’s voor de om-

wonenden beperken en de noden op korte en
lange termijn inzake vervoerscapaciteit, stiptheid
en veiligheid vrijwaren. De elementen waarop dit
haalbaarheidsonderzoek betrekking heeft, zijn het
baangebruik, de ligging van de aan- en uitvliegrou-
tes, de aanpassing van de vliegprocedures en het
onderzoek van de vlootsamenstelling, elementen
waarmee de lawaaiproductie aan de bron wordt
verbeterd.

Zoals hierboven reeds werd vermeld, behoren
onder meer de gebruikte vliegtuigtypes tot de ele-
menten die de geluidsbelasting beïnvloeden aan de
kant van de emissie. U weet dat ondertussen die
vlootsamenstelling aan het veranderen is, waarbij
de quotacount per vliegtuig serieus zal moeten
dalen. De frequentie van overvluchten is belang-
rijk. Dat gaat dus over het aantal vliegbewegingen
overdag. Hoe er wordt gevlogen – vliegprocedures
voor landen en opstijgen – en waar er wordt gevlo-
gen – aan- en uitvliegroutes en baangebruik – heeft
ook zeer veel effect op het lawaai.

Daarnaast kan aan de zijde van de immissie de hin-
der worden beperkt door een aangepast beleid in-
zake ruimtelijke ordening. Dat heeft dan meer te
maken met maatregelen om ervoor te zorgen dat
er geen nieuwe gehinderden komen door nieuwe
bebouwing. Ook de geluidsisolatie speelt hier ui-
teraard een belangrijke rol. Dat is een zuiver cura-
tief middel om de hinder binnenshuis te beperken.
Hiervoor moeten dan echter weer geluidzonerin-
gen worden vastgelegd.

Het is in ieder geval nodig – en we zijn daar ook
goed mee bezig – dat zowel de federale overheid
als de gewesten – in dit geval Vlaanderen en Brus-
sel – in onderling overleg de maatregelen vaststel-
len en ook zorgen voor de uitvoering ervan. Er
worden momenteel besprekingen gevoerd tussen
de federale regering, de Vlaamse regering en de re-
gering van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest die
worden voorbereid in de werkgroep Probru, zoals
werd overeengekomen in het princiepsakkoord
van 22 februari 2002. We zullen proberen om zo
vlug mogelijk tot conclusies te komen. Mijn mede-
werkers en diensten nemen aan deze werkgroepen
deel.

Dan kom ik bij uw vraag over de andere mogelijk-
heden om lawaaihinder te beperken. De bouw van
een proefdraaiplaats had de bedoeling om het dag-
lawaai voor veel omwonenden in sterke mate te
beperken. De bouw ervan werd opgenomen in het
federaal akkoord van 2000, en werd ook door mij
verankerd in de milieuvergunning van 29 septem-
ber 2000. Ondertussen ontving ik ook een positief
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antwoord op mijn brief aan de federale minister
van Landsverdediging over de bereidheid om ook
militaire toestellen te laten proefdraaien op deze
plaats. Ik stel echter wel vast dat de uitvoering van
deze proefdraaiplaats om allerlei redenen vertra-
ging oploopt.

Ik heb de Milieu-inspectie de opdracht gegeven om
ter plaatse de toestand te bekijken en de nodige
maatregelen te nemen aangezien de milieuvergun-
ning niet wordt nageleefd. Er werd wel al een ge-
deeltelijk onderzoek ingesteld, maar dat is onvol-
doende naar onze mening. Aan de Milieu-inspectie
werd nu dus gevraagd een nieuw onderzoek in te
stellen, zodat de nodige maatregelen kunnen wor-
den genomen.

De voorzitter : De heer Glorieux heeft het woord.

De heer Eloi Glorieux : Mevrouw de minister, ik
dank u voor uw antwoord. Ik twijfel zeker niet aan
uw inzet in deze materie.

In die zin wil ik vragen dat u de werkgroep Probru
bij het bepalen van die dagprocedures toch ook
van nabij zou volgen, om te voorkomen dat die
mensen tot eenzelfde soort nepoplossing komen
als de oplossing die ze voor de nacht hebben uitge-
werkt. Ik heb het dan natuurlijk over concentratie
plus isolatie. Voor de nacht is dat zeker geen af-
doend middel, en het kan dus zeker ook niet voor
de dag een oplossing vormen. Op termijn moeten
we gaan naar een stop van de nachtvluchten en een
spreiding van de vluchten overdag.

Mevrouw de minister, het ligt natuurlijk niet aan u
alleen. Wel is het zo dat de mensen vooral op u re-
kenen omdat ze weten dat u in het verleden vol-
doende inzet hebt getoond om inzake deze materie
de zaken in de goede richting bij te sturen. Hou die
Probru-werkgroep dus goed in het oog.

Het verheugt me ook dat u de proefdraaihal van
zeer nabij volgt. BIAC is inderdaad verplicht –
zowel door het federaal akkoord van februari 2000
als door de milieuvergunning – om zo’n proefdraai-
hal te plaatsen, maar die is er nog altijd niet. We
kunnen de mensen niet langer zeggen dat ze ’s zon-
dags hun grasperk niet mogen maaien, terwijl op
enkele honderden meters van die woonwijk con-
stant vliegtuigen blijven bulderen, ook al zou dat
wettelijk gezien niet meer mogen.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Jacky Maes tot me-
vrouw Vera Dua, Vlaams minister van Leefmilieu
en Landbouw, over het aanstellen van milieube-
middelaars

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Maes tot mevrouw Dua, Vlaams minis-
ter van Leefmilieu en Landbouw, over het aanstel-
len van milieubemiddelaars.

De heer Maes heeft het woord.

De heer Jacky Maes : Mijnheer de voorzitter, me-
vrouw de minister, collega’s, milieuhinder en mi-
lieuconflicten – al of niet terecht – zijn realiteiten
waar de lokale besturen mee worden geconfron-
teerd. Waar evenementen worden georganiseerd of
zaken veranderd, krijgt men voor- en tegenstan-
ders. Is het nu om het instellen van een zone 30, het
uitbouwen van een speeltuin, het organiseren van
een popfestival of het aanleggen van een skate-
boardinfrastructuur, altijd is er wel een actiegroep
die reageert of ontstaat er een conflict.

In veel gevallen – zeker als het bijvoorbeeld over
stank- en lawaaihinder gaat – wordt er een welles-
nietesspel gespeeld over de omvang en dus de
ernst van het probleem. En toch, als een straat of
een wijk of een dorp zich verenigt rond een be-
paald probleem, dan moet het beleid ervan uitgaan
dat er wel degelijk een probleem is. In elk geval is
er een communicatieprobleem naar de omgeving.

Lokale besturen zitten vaak in een moeilijke posi-
tie om te bemiddelen tussen de verschillende par-
tijen, omdat ze enerzijds oor moeten hebben voor
de klachten van de burgers en anderzijds rekening
moeten houden met de tewerkstelling in de bedrij-
ven.

Ook de Vlaamse administratie is niet in staat om in
deze conflicten tussenbeide te komen, want ze is
dikwijls betrokken partij. Ze bevindt zich niet in
een positie om te bemiddelen in dergelijke situ-
aties, waardoor sommige conflicten jaren aansle-
pen zonder dat er een oplossing komt. Op ontelba-
re plaatsen zorgt dit voor een verziekte verhouding
tussen het betrokken bedrijf, de omwonenden en
het lokale bestuur.
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Net zoals er sociale bemiddelaars zijn voor sociale
conflicten, is er ook nood aan ‘milieubemidde-
laars’. Deze milieubemiddelaars moeten een be-
langrijk hiaat in de Vlaamse administratie opvul-
len, de conflicten bespreekbaar maken en streven
naar een oplossing, na overleg met de betrokken
partijen. Zij moeten kunnen optreden op verzoek
van een lokaal bestuur, maar ook derden moeten
een beroep op hen kunnen doen. Zij moeten kun-
nen bemiddelen in allerlei milieuconflicten : van de
motorcross in een waardevol landschap tot de dis-
cotheek die een hele wijk wakker houdt, en van
stinkende verbrandingsovens tot de buurt waar
mensen zich zorgen maken over de uitstoot van
een bedrijf.

Een perfect voorbeeld van een conflict waar een
milieubemiddelaar echt nodig was, is het Lappers-
fort in Brugge. In plaats van het te laten komen tot
een mediagegeven waarbij iedereen op zijn stand-
punt blijft staan, had men via een milieubemidde-
laar veel sneller heel wat ongenoegen kunnen weg-
nemen. Op die manier waren er waarschijnlijk wel
oplossingen uit de bus gekomen.

De milieubemiddelaars kunnen, los van de lokale
belangen, bemiddelen tussen het milieuconflict en
de omwonenden, en op basis hiervan oplossingen
formuleren naar de lokale, de vergunningverlenen-
de en de controlerende overheid. Een dergelijk
systeem van milieubemiddelaars is samen met een
volwassen handhavingsbeleid een belangrijk
wapen tegen wat men noemt de verzuring van al-
lerlei lokale milieuconflicten.

Mevrouw de minister, ik heb voor u de volgende
vragen. Wat is uw standpunt over het aanstellen
van milieubemiddelaars bij milieuconflicten ? Bent
u bereid om een systeem van milieubemiddelaars
op te richten ? Zo ja, op welke manier wilt u dat
dan organiseren ?

De voorzitter : De heer Malcorps heeft het woord.

De heer Johan Malcorps : Mijnheer de voorzitter,
ik steun de vraag van de heer Maes. Overigens, in
het voorstel van decreet dat ik ooit heb ingediend
inzake de milieuhinderdiensten – een oorspronke-
lijk idee van de milieubeweging – had ik eenzelfde
voorstel verwoord over een soort van milieuwre-
velbemiddeling.

De heer Maes ziet het nu iets ruimer, en ik volg
hem daarin, want ik vind dit een goed idee. In het
kader van het behandelen van lokale milieuhinder

die tot veel ongenoegen leidt bij de mensen, is dit
een belangrijk instrument : op lokaal niveau, maar
misschien ook op bovenlokaal niveau.

De voorzitter : Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Mijnheer de voorzitter, colle-
ga’s, het uitgangspunt is zeker terecht. We beschik-
ken over Vlarem. Dat instrument regelt de hinder
van bedrijven. Het kan misschien nog wel worden
verbeterd, maar het zit toch al goed in elkaar.

Daartegenover staat echter dat er lokaal dikwijls
hinderlijke activiteiten zijn – van zeer uiteenlopen-
de aard – waar onvoldoende tegen kan worden op-
getreden. Het gaat hierbij bijvoorbeeld om lawaai-
hinder in een uitgaansbuurt of om hinder langs be-
langrijke verkeersassen. Een soortgelijke proble-
matiek hebben we overigens ooit al eens bespro-
ken naar aanleiding van een voorstel van decreet
van de heer Coens.

Mijnheer Maes, in deze discussie wil ik toch de vol-
gende stelling blijven verdedigen. Het instrument
‘milieubemiddelaar’ vind ik schitterend. We moe-
ten in die richting gaan, maar ik denk dat dit niet
kan vanuit Brussel. Het is onmogelijk om geweste-
lijke ambtenaren het statuut te geven van lokale
milieubemiddelaar, en die dan ter plaatse te drop-
pen. Die mensen hebben geen of weinig kennis van
zaken in een bepaalde gemeente, ofwel moeten we
er zodanig veel aanwerven dat het een onmogelijke
zaak wordt. Op zich denk ik echter wel dat het in-
strument van de milieubemiddelaar zeker moet
worden behouden, maar ik zou die dan liever zien
op het lokale niveau. Ik denk dat we nu ondertus-
sen al een paar stappen in die richting hebben
gezet.

In het kader van het nieuwe milieuconvenant, de
samenwerkingsovereenkomst ‘Milieu als opstap
naar duurzame ontwikkeling’, hebben we een aan-
tal bescheiden stappen gezet naar het opvangen
van lokale hinderproblemen, waarbij de aanwezig-
heid van één centrale figuur natuurlijk ideaal zou
zijn. In die samenwerkingsovereenkomst is opge-
nomen dat de gemeenten een ambtenaar moeten
aanduiden met een toezichtsbevoegdheid voor die
klasse 2- en klasse 3-bedrijven, of dat ze – en dat is
misschien minder opportuun – via een protocol
met de politiezone een samenwerking met deze po-
litiezone moeten opzetten. Veel gemeenten doen
dat goed. Ze hebben een milieuambtenaar die ei-
genlijk meer een milieubemiddelaar is dan iets an-
ders. Andere gemeenten zijn dan weer minder
goed bezig.
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In de samenwerkingsovereenkomst is eveneens op-
genomen dat gemeenten de cluster ‘hinderbeleid’
apart kunnen ondertekenen. Dat is dus een nieuw
aspect. Dit onderdeel wil de gemeenten ondersteu-
nen in de aanpak van concrete kleine hinderpro-
blemen – zoals nachtlawaai, lichthinder, sluikstor-
ten, enzovoort – die dikwijls grote gevolgen heb-
ben voor de burger. Een concreet hulpmiddel is
een digitaal milieuklachtenregistratie- en -opvol-
gingssysteem – MKROS -, dat momenteel in een
tiental gemeenten gaat proefdraaien. Het is de be-
doeling dat op die manier de hinderplekken goed
worden gedetecteerd, maar ook dat de gemeenten
hun bevindingen met elkaar uitwisselen, zodat er
informatie kan worden doorgegeven.

De gemeente beschikt ook al over de mogelijkheid
tot de opmaak van een gemeentelijk hinderregle-
ment. Deze mogelijkheid wordt overigens actief
ondersteund in de nieuwe samenwerkingsovereen-
komst. Het is in ieder geval de algemene geest van
die samenwerkingsovereenkomst dat de lokale be-
sturen moeten zorgen voor een dergelijke spilfi-
guur, die eigenlijk een milieubemiddelaar zou moe-
ten zijn en minder een echt verbaliserende milieu-
ambtenaar. Dat is de richting die we uit moeten.

Wel moeten we vaststellen dat niet alle gemeenten
de slagkracht, de grootte en de mogelijkheden heb-
ben om een echt goede milieudienst uit te bouwen
met een dergelijke milieubemiddelaar. In die zin
wil ik de problematiek dus zeker niet negeren dat
lokale situaties dikwijls heel moeilijk zijn om een
performant hinderbeleid te voeren. Ik blijf echter
bij mijn overtuiging dat het bijna niet mogelijk is
om dit soort zaken vanuit Brussel aan te pakken.
We zouden dat trouwens ook niet goed doen.

Ik kan u wel zeggen dat de begeleiding van de ge-
meentelijke milieudiensten vanuit het centraal aan-
spreekpunt lokale overheden en de provinciale
aanspreekpunten versterkt werd en wordt. Vanuit
het niveau Brussel loopt momenteel de aanwerving
voor twee extra personeelsleden, specifiek voor de
hinderproblematiek. De bedoeling is wel om de lo-
kale overheden daarvoor te ondersteunen, en dus
niet om zelf milieuambtenaar te spelen op het lo-
kale vlak.

De voorzitter : De heer Maes heeft het woord.

De heer Jacky Maes : Mevrouw de minister, ik wil
daar kort op reageren. Er zijn inderdaad een aantal
gemeenten die daar helemaal niet toe komen.

Daarnaast zien we echter ook dat zolang het con-
flict niet escaleert, de bevolking aanvaardt dat er
een aantal zaken gebeuren vanuit de gemeente. Als
puntje bij paaltje komt, zegt men : ‘Die milieuamb-
tenaar kiest voor de gemeente, en niet voor de be-
volking.’

Het is ook niet de bedoeling om een en ander te
organiseren vanuit Brussel. We kennen allemaal
wel een aantal mensen die kunnen worden aange-
sproken als zich conflicten voordoen in een be-
paald gebied. Het gaat dan om mensen die zowel
door de gemeente, door de bevolking als door de
actiegroepen aanvaard worden als onafhankelijke
mensen die in de zaak kunnen bemiddelen. Mijns
inziens moet daarrond een kader gecreëerd wor-
den, zodat we die mensen kunnen aanspreken om
zich voor die zaken in te zetten. Ik wil vragen dat
dit eens beter zou worden onderzocht.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van mevrouw Patricia Ceysens tot
mevrouw Vera Dua, Vlaams minister van Leefmi-
lieu en Landbouw, over de inzameling van pennaal-
den

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van mevrouw Ceysens tot mevrouw Dua, Vlaams
minister van Leefmilieu en Landbouw, over de in-
zameling van pennaalden.

Mevrouw Ceysens heeft het woord.

Mevrouw Patricia Ceysens : Mijnheer de voorzit-
ter, mevrouw de minister, collega’s, begin septem-
ber werd via de media het bericht verspreid dat op
initiatief van de minister of van de OVAM gebruik-
te spuiten, pennaalden en bloedlancetten voortaan
niet meer met het restafval weggeworpen mochten
worden, want er zouden naaldcontainertjes komen.

In de media ging het dan vooral over diabetici, en
ik wil toch protesteren tegen het beeld dat door die
media werd gecreëerd. Er werd gezegd dat die
voorwerpen te gevaarlijk zouden zijn voor de op-
halers van die restafvalzakken, alsof er kanjers van
naalden in die zakken zitten waaraan de mensen
zich kunnen prikken. Welnu, ik heb een naaldje
meegebracht dat wordt gebruikt door diabetici. U
ziet dat het gaat om een plastieken omhulseltje
waar een piepklein naaldje aan zit, dat er eigenlijk
langs geen enkele kant uitsteekt.
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Die mensen waren een beetje verontwaardigd dat
er een beeld werd opgehangen van de onverant-
woorde patiënt die een kanjer van een naald mee-
geeft en voor wie het helemaal geen zorg is dat ie-
mand die het vuil ophaalt, zich daaraan zou kun-
nen prikken, met mogelijk heel nare gevolgen. Dit
beeld moet dus echt wel genuanceerd worden. U
ziet hier over welk spuitje het maar gaat. Ik heb ge-
probeerd om mij aan dat naaldje te prikken, maar
ik slaag daar zelfs niet in.

Diabetici zijn door de aard van hun ziekte meestal
zeer gedisciplineerde mensen met een groot ver-
antwoordelijkheidsgevoel. Het zijn mensen met
veel burgerzin. Zij stellen het volgende : ‘Als het
een probleem is om dit in het gewone restafval te
gooien, dan maken we daar geen enkel probleem
over. Als dit een gescheiden ophaling moet ken-
nen, dan willen we ons daaraan onderwerpen. Hou
het dan echter wel een beetje menselijk, en pro-
beer toch respect te hebben voor onze privacy en
voor het omgaan met de ziekte.’ Hun vraag was
dus eigenlijk om in de modaliteit zoveel mogelijk
respect te hebben voor de behandeling van deze
patiënten en de wijze waarop ze met hun ziekte
omgaan.

Er is dan blijkbaar gekozen voor het spoor van een
aparte naaldcontainer. Die mensen moeten die
aankopen, en vullen die dan met hun spuitjes. Dan
moeten ze die naaldcontainer behandelen zoals
een milieubox. Net zoals Klein Gevaarlijk Afval
moeten ze die meegeven op de ophaalrondes in de
gemeenten waar ze langskomen, of anders – en dat
zal op de meeste plaatsen wel het geval zijn – moe-
ten ze die op het containerpark gaan afgeven.

Mevrouw de minister, dat is eerlijk gezegd toch wel
heel veel gevraagd. We willen echt wel dat toch nog
eens wordt bekeken of het niet anders kan. Men
vraagt aan die mensen dat ze eigenlijk met hun
ziekte naar dat containerpark gaan. Wie zal zich
daar anders aanmelden met zo’n containertje vol
spuiten ? Dat zullen natuurlijk de diabetici zijn. Er
is namelijk maar één ziekte waarbij mensen zich-
zelf veelvuldig inspuiten. In de andere gevallen
waar mensen een spuit toegediend krijgen omwille
van een ziekte, zal het een thuisverpleger of een
verplegende zijn die dat materiaal ook opnieuw
meeneemt. Zij verwijderen het dan via hun profes-
sioneel kanaal. In de praktijk gaat hier het dus al-
leen over de diabetici, die met hun naalden naar
dat containerpark moeten. Ze moeten zich op dat
park dus eigenlijk bekennen tot diabeticus.

Het is mijns inziens veel moeilijker te traceren
waar de veel gevaarlijkere spuiten, bijvoorbeeld
van drugsgebruikers, terecht zullen komen. Daar
zijn er reële problemen van besmetting, onder
meer inzake aids. Ik vrees dat die naalden nog al-
tijd in de huishoudelijke zakken terecht zullen
komen, waardoor er reële risico’s zijn van besmet-
ting voor de ophaling. De overheid zou er zorg
voor moeten dragen dat die op een veilige manier
worden ingezameld.

De diabetici storen zich er echt aan dat zij zich
moeten blootgeven op het containerpark om die
spuit daar in te ruilen. Ik vind hun ongenoegen
overigens terecht. We waren enigszins geschrok-
ken, want de maatregel is nog niet goedgekeurd
door de Vlaamse regering, maar toch worden al
folders verspreid waarin staat dat een containertje
moet worden aangekocht dat als KGA naar het af-
valpark moet worden gebracht.

De milieuambtenaar van de gemeente zal dus
weten wie in de gemeente allemaal diabeticus is.
Diabetici hebben niets om zich over te schamen.
Het gaat over mensen met een grote verantwoor-
delijkheidszin en veel discipline, maar toch ervaren
ze heel wat discriminatie omwille van hun ziekte,
bijvoorbeeld bij het afsluiten van een levensverze-
kering of bij het zoeken naar werk. Ze krijgen dan
ook niet graag een etiket opgeplakt.

Mevrouw de minister, we vragen u om een ander
denkspoor te onderzoeken. We kennen allemaal
het heel goed functionerend systeem van terugna-
me van oude medicijnen door apothekers. De dia-
betici kopen hun naalden bij de apotheker. Ze zul-
len ook daar het naaldcontainertje kunnen aan-
schaffen. Het zou daarom een goed idee zijn om
opnieuw met de apothekers te onderhandelen over
het afgeven en ophalen van het containertje in de
apotheken. Die manier van ophalen is veel discre-
ter. Bovendien zijn de apothekers gehouden aan
het beroepsgeheim en hebben ze zwijgplicht.

Mevrouw de minister, ik zou heel graag de precieze
context kennen van de inzameling van pennaalden.

De voorzitter : Mevrouw Van den Eynde heeft het
woord.

Mevrouw Marleen Van den Eynde : Mijnheer de
voorzitter, mevrouw Ceysens kaart dit probleem
terecht aan. Vorig week is het thema ook eventjes
aan bod gekomen bij de milieuovereenkomst over
selectieve inzameling van geneesmiddelen. Haar
collega van de VLD heeft er toen ook op gewezen
dat spuiten van druggebruikers wel gratis bij de
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apotheker kunnen worden achtergelaten, maar die
van diabetici niet.

Mevrouw de minister, ik zou graag weten of u
vooraf contact hebt opgenomen met de verenigin-
gen voor diabetici. Die mensen voelen zich immers
terecht geviseerd.

De voorzitter : Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Mijnheer de voorzitter, me-
vrouw Ceysens, het systeem van inzameling van
pennaalden werd opgezet in samenwerking met de
Vlaamse Diabetesvereniging, de Algemene Far-
maceutische Bond, Ophaco, MVGV, Unamec, de
producenten en de VVSG. Zij hebben over dit pro-
bleem wekenlang vergaderd en hebben een beslis-
sing genomen. Ik zal pas op een ander systeem
overstappen als die mensen daarover hun fiat
geven, want zij bepalen wat haalbaar is en wat niet.
Ik kan me trouwens niet voorstellen dat de OVAM
als een boeman een systeem heeft opgedrongen,
want dat is niet de manier van werken.

Waarom komt dit systeem er ? Het basisprincipe is
natuurlijk dat de naalden uit de huisvuilzak moe-
ten worden gebannen omwille van het risico van
prikken. Het gaat daarbij over spuiten in het alge-
meen. Mevrouw Ceysens, ik zal het spuitje dat u
hebt meegebracht, straks eens van dichtbij bekij-
ken. Het risico van prikken is een argument van de
OVAM om de werknemers te beschermen. Vroe-
ger werden de spuitjes ook dikwijls in kunststof-
flessen gestopt en bij het PMD-afval gegooid.
Werknemers moeten die achteraf manueel weer uit
de flessen halen. Ook dat houdt een zeker risico in.

U weet dat de mensen zich zorgen maken over een
besmetting met HIV. Ter wille van het personeel
was het dan ook nodig om te zoeken naar een
ander systeem. Er werd gekozen voor ondoorzich-
tige naaldcontainers. Niemand kan zien wat er in
het doosje zit. Alles gebeurt dus vrij discreet. Een-
maal definitief afgesloten, zijn de containertjes niet
meer te openen waardoor niemand nog bij de naal-
den kan. In praktijk bestaat 98 percent van de
naaldgebruikers inderdaad uit diabetespatiënten.
Het klopt dat vooral die mensen betrokken zijn.

Mevrouw Ceysens, u stelt voor om te werken via
de apothekers. Het probleem daarbij is dat de naal-
den in de afvalwetgeving gecatalogeerd staan als
giftig afval. Dat houdt in dat het normale inzamel-
circuit via de apothekers niet kan worden gebruikt.
Voor de naalden zijn erkende ophalers nodig, en

dat is enorm duur. Als de overleggende organisa-
ties overeen komen om via de apothekers te wer-
ken, dan moet worden nagegaan wie de rekening
gaat betalen. De producenten zijn in dat geval ver-
antwoordelijk en zullen voor de ophaling moeten
betalen. Nu worden de kosten betaald door de ge-
meenten, want de patiënten kunnen hun container-
tje afgeven op het containerpark. De gemeenten
brengen de naalden naar het juiste circuit en het
zijn dus de burgers die betalen via de gemeentelij-
ke milieubelastingen of de algemene gemeentelijke
middelen. De naaldgebruikers hebben dus geen
extra kosten, behalve voor de aankoop van de
naaldcontainers.

U stelde ook vragen met betrekking tot de drugs-
gebruikers. In feite moeten ook zij gebruik maken
van het systeem. Als ze bij de apotheker naalden
aankopen, zullen ook zij de nodige informatie ont-
vangen over de inzameling van het naaldenafval.
We weten allemaal dat er in een aantal grote ste-
den ook spuitenruilprogramma’s bestaan in een af-
zonderlijk circuit. Het gaat over een apart soort pa-
tiënten waarmee niet zo makkelijk kan worden
omgegaan. Ook via de spuitenruilprogramma’s
worden de naalden ingezameld, verpakt in naald-
containers en afgevoerd naar vergunde verwer-
kingsinstallaties. De organisatie gebeurt echter in
het teken van SIF-projecten of via hulpcentra. Om
stigmatisering te vermijden heeft de OVAM er in
overleg met de vereniging voor diabetici voor ge-
opteerd de druggebruikers niet te viseren in de
campagne. Het gaat immers over een beperkte
groep en in se gaat het over een regeling voor dia-
betespatiënten.

Mevrouw Ceysens, uw kritiek heeft mij een beetje
verbaasd. De persmededeling werd trouwens ver-
spreid met medeweten van het kabinet. Ons werd
gevraagd of de mededeling al mocht gebeuren, en
wij waren niet tegen omdat het systeem in overleg
met diverse organisaties werd uitgewerkt. Het zijn
de organisaties die moeten weten wat ze willen of
niet. De OVAM en ik zijn ervan uitgegaan dat het
een goed systeem is omdat iedereen erachter staat.
Ik heb trouwens nog niet veel brieven ontvangen
over deze zaak. Er is dus geen sprake van massaal
protest bij diabetespatiënten.

De voorzitter : Mevrouw Ceysens heeft het woord.

Mevrouw Patricia Ceysens : Mevrouw de minister,
ik ben blij dat u de mogelijkheid voor nieuwe on-
derhandelingen openlaat. Wij hebben wel veel pro-
test gehoord. Ik was erg verwonderd toen mij voor
de voeten werd geworpen dat het systeem werd
uitgewerkt in samenspraak met de vereniging voor
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diabetici. Als de diabetici ons weten te vinden,
waarom vinden ze de vertegenwoordiging van hun
vereniging dan niet ? Het komt natuurlijk nog voor
dat een vereniging het woord voert namens men-
sen die in feite niet achter de voorstellen staan.

Ook de mensen van de vereniging voor diabetici
hebben mij gecontacteerd. Ze waren heel veront-
waardigd en werden boos op mij. Zij beweren dat
ze nooit hun fiat aan het systeem hebben gegeven.
Ze stellen dat ze alleen maar toestemming hebben
gegeven om het foldertje via hun tijdschrift te ver-
spreiden, maar dat ze het niet eens zijn met de in-
houd ervan. Zo wordt het natuurlijk heel moeilijk.
Ook de vereniging had heel wat boze telefoons ge-
kregen. Hun leden waren helemaal niet te spreken
over het akkoord. De vereniging stelde dat ze de
leden oproept om zich aan de wet te houden, maar
dat ze het er niet mee eens is. Het zou echt geen
slecht idee zijn om opnieuw rond de tafel te gaan
zitten.

Volgens de heer Devolder staan de apothekers
zeker open voor een ander akkoord. Ik herhaal dat
het nodig is om opnieuw met iedereen te praten,
want op zijn minst moeten een aantal misverstan-
den uit de wereld worden geholpen.

Ik houd mijn pleidooi echt uit een fundamentele
bekommernis voor de diabetici, want die mensen
verdienen niet om te worden geviseerd als grote
vervuilers die onverantwoord met hun naalden
omspringen. Ik toon u graag de naald die ik heb
meegebracht. U zult merken dat het niet de naal-
den zijn waarvoor een grote vrees bestaat. De dia-
betici hebben er geen enkel probleem mee om hun
naalden uit het huishoudelijk afval te houden,
maar willen graag een alternatief systeem.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Ludwig Caluwé tot
mevrouw Vera Dua, Vlaams minister van Leefmi-
lieu en Landbouw, over de toekomst van het Na-
tuureducatief Centrum De Vroente

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Caluwé tot mevrouw Dua, Vlaams mi-
nister van Leefmilieu en Landbouw, over de toe-
komst van het Natuureducatief Centrum De
Vroente.

De heer Caluwé heeft het woord.

De heer Ludwig Caluwé : Mijnheer de voorzitter,
mevrouw de minister, het NEC De Vroente, dat
aan de toegang tot de Kalmthoutse Heide ligt, doet
het goed. Sinds 7 jaar kent het een gewaardeerde
en succesvolle werking. Het vormt de poort tot het
grootste natuurreservaat van Vlaanderen en er
worden op een creatieve en natuureducatieve wijze
allerlei projecten ontwikkeld, zoals aangepaste
wandelingen en educatieve pakketten, bedoeld
voor verschillende doelgroepen. De aanpak is edu-
catief verantwoord voor iedereen, van kleuter tot
leerling van het secundair beroepsonderwijs. Voor
iedere groep werd een correcte aanpak uitgewerkt.

De cijfers tonen het succes van de werking van het
centrum aan. Steeds meer mensen bezoeken De
Vroente. Dit jaar zal wellicht de kaap van 30.000
bezoekers per jaar worden overschreden. Mensen
die een foldertje komen halen of een kaartje
komen kopen, worden niet als bezoeker be-
schouwd, maar als mensen die een educatief pro-
ject consumeren zoals een intensief bezoek aan een
tentoonstelling of de deelname aan een educatieve
wandeling.

De werking van De Vroente wordt verzekerd door
8 gedetacheerde leerkrachten vanuit het departe-
ment Onderwijs, maar over de toekomst van dit na-
tuureducatief centrum bestaat grote onduidelijk-
heid. De afbouw is al begonnen. Sinds 1 september
2002 is er 1 medewerker minder en die werd niet
ter plekke, maar in Brussel vervangen. De vrees
bestaat dat dit het begin van de verdere afbouw in-
luidt. Er bestaan immers plannen om de werking
van de natuureducatieve centra en bezoekerscen-
tra drastisch te wijzigen. Zo zou de educatieve om-
kadering van de centra niet langer gebeuren door
de Vlaamse Gemeenschap, maar bestaat de inten-
tie om de taak via een samenwerkingsovereen-
komst over te dragen aan de provincies. De educa-
tie zou niet langer door gedetacheerde leerkrach-
ten gebeuren, maar door vrijwillige natuurgidsen.
Vanaf volgend schooljaar zouden daardoor nog
slechts 3 medewerkers overblijven die moeten in-
staan voor de nascholing inzake het onderwijs. Ge-
detacheerde leerkrachten zouden niet langer zelf
worden ingeschakeld. De leerkrachten van de
scholen zouden zelf de educatieve taken op zich
moeten nemen.

Mevrouw de minister, dit alles heeft geleid tot
nogal wat protestacties. U hebt brieven ontvangen
en een petitie, en ondertussen werd ter plekke de
zwarte vlag opgehangen. De vrees bestaat immers
dat het succesverhaal in de nabije toekomst zal ein-
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digen ten gevolge van de plannen voor wijziging
van de natuureducatieve centra.

Hoe concreet zijn de plannen om de werking van
natuureducatieve centra van de Vlaamse Gemeen-
schap voortaan door provinciale diensten te verze-
keren ? Wat zijn de specifieke vooruitzichten voor
het personeel dat vandaag is tewerkgesteld in deze
centra ? Werd met die mensen overleg gepleegd
over de geplande wijzigingen ? Hoe staat het met
de mogelijk op til zijnde wijzigingen aan het sys-
teem van detachering ? In welke mate kan uw in-
tentie om niet-gekwalificeerd personeel in te zet-
ten voor de educatieve taken, het bestaande kwali-
tatieve aanbod van activiteiten op maat van de ver-
schillende doelgroepen garanderen ? Zullen de in-
dividuele bezoekers hierdoor niet in de kou komen
te staan als ze De Vroente en de Kalmthoutse
Heide bezoeken ? Zal dit alles niet in strijd zijn
met het huurcontract met de gemeente Kalmthout
waarin het verzekeren van de bezoekersfunctie
wordt gegarandeerd ? Betekent dit alles dat na-
tuur- en milieueducatie en voorlichting door de
Vlaamse regering niet langer als een belangrijke
doelstelling worden beschouwd ? 

De voorzitter : De heer Helsen heeft het woord.

De heer Koen Helsen : Mijnheer de voorzitter, me-
vrouw de minister, ook ik wil graag wat meer dui-
delijkheid krijgen over de toekomst van dit cen-
trum dat gelegen is tussen Essen en Kapellen. Het
is een heel gewaardeerd centrum voor natuur- en
milieueducatie voor kinderen en jongeren, vlakbij
de Kalmthoutse Heide.

Wat is de stand van zaken van de eventuele samen-
werkingsovereenkomst met de provincie ? Wat is
het takenpakket precies en waar kunnen we die
het best onderbrengen ? Ik heb gemerkt dat een en
ander tijdens het kerntakendebat aan bod is geko-
men. In Antwerpen zou ook een Provinciaal Insti-
tuut voor Milieueducatie, PIME, bestaan. Waar-
schijnlijk overlappen een aantal taken elkaar.

Ik ben in het bezit van een kopie van het taken-
pakket van De Vroente. Het betreft 3 bladzijden
die in het begin van het jaar naar u werd gestuurd.
Ook ik stel me vragen over de huurovereenkomst
met de gemeente Kalmthout. Ik vraag dan ook om
wat meer transparantie en duidelijkheid te creëren.
Volgens welke timing zullen de wijzigingen verlo-
pen ? 

De voorzitter : De heer Malcorps heeft het woord.

De heer Johan Malcorps : Mijnheer de voorzitter,
mevrouw de minister, ik sluit me aan bij de lovende
woorden over de milieu-educatieve werking voor
scholieren en bezoekers. Die werking moet zeker
worden behouden. Ik ben ter plekke geweest en
heb gezien hoe klassen worden opgevangen. De
manier van werken is indrukwekkend en staat
model voor mensen uit het buitenland. We moeten
zeker garanties bieden voor het voortbestaan van
dit soort educatieve werking.

De provincie is in het licht van het kerntakendebat
bijzonder goed geplaatst om de milieueducatie in
de toekomst te stroomlijnen. Een van uw kabinets-
medewerkers heeft in de vakantie al gezegd dat de
huidige werking behouden moet blijven. De sa-
menwerkingsovereenkomst tussen het departe-
ment LIN en het departement Onderwijs heeft te
maken met de detachering van de 8 leerkrachten
en loopt af op 31 augustus 2003. Wat komt daarna ?
Er zijn scholen die zich wegens het grote succes al
willen inschrijven voor het volgende schooljaar.
Het centrum moet die scholen nu echter op hun
honger laten. Welke overgangsmaatregelen zijn
er ? De provincie doet alsof zijn neus bloedt, en wil
nog niets zeggen over een toekomstige samenwer-
kingsovereenkomst. De mensen zijn onzeker. Ik zal
dezelfde vraag ook stellen aan minister Vander-
poorten, want de 8 gedetacheerde leerkrachten val-
len vooral onder haar bevoegdheid. We hebben de
indruk dat zij de zaak veeleer wenst af te bouwen.
Ook dat zou een probleem zijn.

Mevrouw de minister, wat gebeurt er met de sa-
menwerkingsovereenkomst ? Het gaat over een
heel goed draaiend natuureducatief centrum. Het
is dan ook van belang de continuïteit te verzekeren
tot de discussie met de provincie is afgerond.

De voorzitter : Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Mijnheer de voorzitter, colle-
ga’s, vooraf wil ik stellen dat ik Natuur- en Milieu-
Educatie (NME) een belangrijke taak vind voor de
overheid. Het is dus niet de bedoeling dit onder de
mat te vegen. De discussie gaat veeleer over wie
wat doet, dan over de vraag of het wel belangrijk is.

We hebben in deze commissie al vaker over NME-
centra gesproken. Ik heb altijd gezegd dat eerst en
vooral de goed werkende NME-centra goed moe-
ten blijven werken. Daarom is de aandacht de
voorbije jaren vooral uitgegaan naar de centra die
niet goed werkten. De Vroente behoort gelukkig
tot de categorie van de goed werkende centra. De
voorbije maanden ging het vooral over De Nachte-
gaal in De Panne en over De Otter in Woumen-
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Diksmuide, waar de zaken intussen zo goed lopen
dat de problemen er van de baan zijn.

Er is nog geen enkele beslissing genomen over ver-
anderingen voor De Vroente. Ik heb dat de betrok-
kenen al gemeld, maar blijkbaar raken ze door
mijn brieven niet overtuigd. In elk geval blijven ze
waar ze zijn, en zal de werking verder worden ge-
garandeerd.

Daarnaast is er uiteraard de discussie in het kern-
takendebat. Daar zal wel wat ongerustheid over
zijn. Zelf ben ik van mening dat de typisch schoolse
NME, die zich richt op het opvangen van klasgroe-
pen, niet behoort tot de kerntaken van de Vlaamse
administratie, maar tot die van de provincies. In
bijna elke provincie zijn er immers centra die dat
bijzonder goed doen. Wij daarentegen kunnen dat
slechts hier en daar doen. De overheid moet zich
concentreren op andere doelgroepen, en moet zor-
gen voor de ondersteuning van de mensen die aan
NME doen, van experimenten, enzovoort. Het is
niet haar taak ervoor te zorgen dat elke klas kan
worden opgevangen in een NME-centrum. We zul-
len dat nooit voor het hele gebied goed kunnen
doen.

Er is zeker nog geen definitieve tekst voor het
kerntakendebat, maar ik heb wel de indruk dat de
provincies zich geroepen voelen daar een rol in te
spelen. Dat neemt echter niet weg dat er omtrent
een aantal centra nu al contacten zijn met de pro-
vincies. Dat geldt niet voor De Vroente, maar bij-
voorbeeld wel voor het centrum in De Panne, waar
we concreet bezig zijn met een concessieovereen-
komst om de werking van het centrum over te dra-
gen aan de provincie. Trouwens niet alleen de pro-
vincies, maar ook de lokale besturen en de NGO’s
kunnen hier een grotere rol in spelen dan voor-
dien.

Een van de belangrijke vragen was die naar de im-
plicaties voor het personeel. Belangrijk is dat de
continuïteit van de huidige staf zo veel mogelijk
gegarandeerd blijft. Er is me niets meegedeeld
over een wijziging. Ik ga er dus van uit dat de per-
soneelsbezetting behouden blijft. Om die reden
heb ik de minister van Onderwijs gevraagd de de-
tachering van het personeel voor 3 jaar te verlen-
gen, zodat er een zeker perspectief is. Minister Van-
derpoorten heeft er echter voor geopteerd de deta-
chering jaarlijks te herzien. Ik denk evenwel niet
dat er daardoor jaarlijks een probleem is.

Het is de bedoeling de kwaliteit van het NME-aan-
bod over het hele Vlaamse grondgebied en voor
alle scholieren en andere doelgroepen te verbete-
ren door het organiseren van opleidingen, onder
andere voor vrijwilligers, onderwijsmensen en per-
soneel van intermediaire organisaties.

De opdracht en de taak van het huidige NME-per-
soneel waarover we op het ministerie beschikken,
en dat al heel wat ervaring heeft, houdt vooral in
de organisatie van die opleiding te verzorgen, er in-
houd aan te geven, en te zorgen voor een multipli-
catoreffect, zodat de eerstelijns-NME beter kan
worden uitgebouwd met de steun van het ministe-
rie van de Vlaamse Gemeenschap. We zitten mis-
schien niet helemaal op dezelfde golflengte, maar
het is belangrijk dat wij een centrale rol spelen, en
de lokale besturen een gedecentraliseerde rol.

Als er ooit sprake zal zijn van een eventuele sa-
menwerkingsovereenkomst met betrekking tot De
Vroente, dan moet de bezoekerscentrumfunctie
ten volle worden ingevuld door één of meerdere
partners, om zodoende het onthaal en het NME-
aanbod te optimaliseren. Het is dus zeker niet de
bedoeling de individuele bezoekers in de kou te
laten staan, letterlijk noch figuurlijk. We zullen zor-
gen voor een betere opvang dan momenteel het
geval is. Het ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap kan niet voorzien in een zeer grote perma-
nentie in al die centra. Als we dat aan de NGO’s en
de provincies overlaten, zal het gemakkelijker
gaan.

Het huurcontract blijft, en we doen wat erin staat.
Het kerntakendebat zal nog moeten worden ge-
voerd. Het is zeker de bedoeling het NME-aanbod
ruimer te maken, en niet het in te krimpen. Het
blijft een van de hoofddoelstellingen van het mi-
lieubeleid daar voldoende aandacht aan te beste-
den.

De voorzitter : De heer Caluwé heeft het woord.

De heer Ludwig Caluwé : Mevrouw de minister, u
spreekt relatief geruststellende woorden. Relatief,
omdat er inderdaad een belangrijk meningsverschil
over is of gedetacheerde leerkrachten ook kunnen
worden ingeschakeld in de begeleiding van klassen.
Ik begrijp dat we dat niet voldoende voor het hele
gebied kunnen doen, maar er wordt op dat punt
wel prachtig werk geleverd. Het is dan ook de
vraag of dat in De Vroente bij de Kalmthoutse
Heide niet kan worden voortgezet. Ik vrees immers
dat het anders niet zal gebeuren. Degenen die in
vervanging zullen moeten voorzien, zullen dat niet
op dezelfde kwaliteitsvolle wijze kunnen doen.
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De discussie in het kerntakendebat is niet afgerond
– daarom kunnen we er natuurlijk in het parlement
nog over discussiëren -, maar ze is wel heel ver ge-
vorderd. Tenzij u uitdrukkelijk zegt dat u het an-
ders wil aanpakken, gaat het overduidelijk in de
richting dat nog slechts één centrum, De Helix,
door het gewest zal worden gehouden. In Kalmt-
hout, en in andere centra zal het dus worden afge-
bouwd.

Minister Vera Dua : Die centra blijven. Ik wil tot
een overeenkomst komen met de provincie. Ele-
menten van de overeenkomst zullen onder andere
zijn dat de personeelsbezetting moet blijven, dat de
dienstverlening moet blijven, en dat er een soort
samenwerking komt voor de exploitatie van zo’n
centrum.

De heer Ludwig Caluwé : Ze blijven echter achter
zonder educatief personeel van het gewest. (Op-
merkingen van minister Vera Dua)

U hebt een half jaar geleden duidelijk gezegd dat
het NME-personeel één ploeg vormt en dat de te-
werkstelling in Kalmthout nog slechts voorlopig
was, en zou worden afgebouwd. Het personeel zou
dan naar andere plaatsen worden overgeheveld. Er
waren acht mensen, waarvan er één om persoonlij-
ke redenen zijn detachering heeft opgezegd. De
vervanger van die persoon is niet naar Kalmthout
gegaan, maar naar Brussel.

Er zijn twee systemen van detachering. In het ene
systeem blijft de anciënniteit in het onderwijs tij-
dens de detachering doorlopen. In het andere sys-
teem gaat het veeleer om een verlof met behoud
van wedde, maar zonder anciënniteit. Wie zo’n de-
tachering opneemt, benadeelt zichzelf financieel.
Het is blijkbaar uw intentie het personeel van het
ene systeem over te hevelen naar het andere. Dan
kunt u evengoed de mensen vragen terug te keren
naar het onderwijs, want ze zouden zichzelf loon-
verlies aandoen door te blijven.

Minister Vera Dua : Ik zal de problematiek van de
detachering aankaarten bij minister Vanderpoor-
ten.

De heer Ludwig Caluwé : Het belangrijkste pro-
bleem lijkt me dat het hele systeem wordt gewij-
zigd naar aanleiding van het kerntakendebat, ter-
wijl er met de betrokken personeelsleden nog geen
enkel overleg is gepleegd. Ze vernemen er niets
van. Ze zien alleen af en toe een brief, maar een ge-
sprek over hoe zij het zelf zien, ontbreekt. Dat

geeft aanleiding tot grote ongerustheid en onzeker-
heid.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van mevrouw Marleen Van den
Eynde tot mevrouw Vera Dua, Vlaams minister
van Leefmilieu en Landbouw, over de rol van de
minister in het politiek overleg aangaande de toe-
komst van het Lappersfort te Brugge

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van mevrouw Van den Eynde tot mevrouw Dua,
Vlaams minister van Leefmilieu en Landbouw,
over de rol van de minister in het politiek overleg
aangaande de toekomst van het Lappersfort te
Brugge.

Mevrouw Van den Eynde heeft het woord.

Mevrouw Marleen Van den Eynde : Mijnheer de
voorzitter, mevrouw de minister, collega’s, de peri-
kelen omtrent het Lappersfort in Brugge hebben
de nationale pers niet onberoerd gelaten. Ook de
voortdurende acties van de bezetters van het Lap-
persfortbos konden op heel wat interesse en
media-aandacht rekenen.

Op 19 september werd een werkvergadering ge-
houden met u als minister van Leefmilieu, een me-
dewerker van minister Van Mechelen, een verte-
genwoordiger van Fabricom – de eigenaar van de
gronden -, en burgemeester Moenaert namens het
Brugse stadsbestuur. Die bijeenkomst moest leiden
tot een definitieve oplossing voor het Lappersfort-
bos.

Mevrouw de minister, in de pers verklaarde u dat u
begrip had voor de mobiliteitsproblemen van de
stad Brugge. Als voorwaarde voor een aankoop
van het Lappersfortbos door de Vlaamse overheid
eist u evenwel een bestemmingswijziging waardoor
het bos grotendeels intact zou kunnen blijven.

De stad Brugge voelt zich alleszins niet geroepen
om het bos aan te kopen. De stad verwijst boven-
dien naar het nog steeds geldende gewestplan en
wil de planschade bij een eventuele BPA-wijziging
niet betalen. Zij wil een oplossing voor het pro-
bleem liever naar de Vlaamse overheid doorschui-
ven.

-31-

Caluwé

Vlaams Parlement  –  Commissievergadering  –  Nr. 8  – 3 oktober 2002



Het Lappersfortbos wordt inmiddels reeds meer
dan een jaar bezet. De bezetters zijn op 9 septem-
ber laatstleden veroordeeld door de vrederechter.
Het vonnis werd op 13 september reeds betekend.
De vrederechter oordeelde dat de bezetters zich
onwettig op privé-eigendom bevinden. Een oplos-
sing is er echter nog steeds niet.

Mevrouw de minister, klopt de berichtgeving in de
pers dat u wel bereid bent een stukje bos op te of-
feren voor de verbreding van de huidige Vaartdijk-
straat tot een tweevaksbaan, met daarnaast een re-
creatieve fietsroute langsheen het bos ? Hebt u al
overleg gepleegd met minister Stevaert om de aan-
leg daarvan te bepleiten ? Die wil momenteel na-
melijk geen overheidsgeld vrijmaken voor de ver-
breding van de Vaartdijkstraat.

Het is een moeilijk dossier, waar drie ministers bij
betrokken zijn. Bent u van mening dat, vooraleer
er sprake kan zijn van een aankoop van het bos
door de overheid, de stad Brugge eerst het BPA
moet wijzigen ?

U kondigde tevens aan met uw collega Van Meche-
len te zullen praten over maatregelen die het maxi-
maal behoud van het bos garanderen. Hebben deze
gesprekken reeds plaatsgevonden ? Wat is het ge-
volg van die gesprekken ? Wat bedoelt u precies
met maatregelen die het maximaal behoud van het
bos garanderen ? Bedoelt u daarmee dat de
Vlaamse overheid ook de eerste stap kan zetten en
een RUP kan laten opmaken ? Draagt dit uw voor-
keur weg ? Hebt u al precieze gegevens over de
planschade die in dat geval moet worden betaald
aan de eigenaar ?

Mevrouw de minister, u betuigde tijdens een ont-
bijtbezoek reeds in juli uw sympathie voor de on-
langs veroordeelde bosbezetters. Klopt het dat u
tijdens het gesprek te Brugge de vertegenwoordi-
gers van Fabricom hebt gevraagd om bij hun direc-
tie aan te dringen op een uitstel van de verdrijving
van de bezetters ? Wat is de stand van zaken in het
overleg over de toekomst van het Lappersfortbos,
en hoe wilt u dat probleem aanpakken ?

De voorzitter : De heer Van Nieuwkerke heeft het
woord.

De heer André Van Nieuwkerke : Mijnheer de
voorzitter, mevrouw de minister, collega’s, als
Bruggeling ken ik de situatie heel goed, want ik
zetel ook in de gemeenteraad. Het verbijstert me
dat het BPA Ten Briele, via het begrip Lappersfort,

is uitgegroeid tot een ware mythe, en dat het plekje
is uitgegroeid tot een soort mediaparadijs en bede-
vaartsoord waar heel wat prominenten komen en
gaan.

Ik wil iets kwijt over de beeldvorming. Een luchtfo-
to kan bij een vergelijking met andere centrumste-
den meteen aantonen dat Brugge goed is voorzien
van een groene gordel. Tijdens de voorbije en de
huidige zittingsperiode werd die groene gordel
voortdurend verstevigd. De koninginnenstukken
van die gordel zijn de domeinen Beisbroek en
Tudor. Mijnheer de voorzitter, u moet daar maar
eens op bezoek gaan met uw commissie. Er is ook
een prachtig natuureducatief centrum.

In de binnenstad worden voortdurend privé-stads-
parken in samenwerking met de groendienst aan-
gelegd, en ook toegankelijk gemaakt. Onlangs zijn
weer tientallen hectaren aangekocht, bestemd voor
bosgebied, maar daar praat niemand over, want het
gaat om het Lappersfort. Dat ergert me mateloos.
Het BPA Ten Briele werd in mei 2000 unaniem
door de Brugse gemeenteraad goedgekeurd. Het
werd ook door de hogere overheid goedgekeurd.

Wie Brugge kent, weet dat het een fijnmazig stede-
lijk weefsel heeft. De ruimte die er nog overblijft
om ontwikkelingen mogelijk te maken, is heel be-
perkt. Het BPA Ten Briele betreft inderdaad de
stelplaats voor De Lijn en de verbreding van de
Vaartdijkstraat, maar voorziet ook in een stads-
park. De bezetters hebben in feite vooral dat stads-
park bezet.

Er worden heel wat projecten ontwikkeld in de
omgeving van het station. Gelukkig kennen we in
Brugge nog geen fileprobleem. Door het proactief
beleid zou het BPA ons mogelijkheden kunnen
bieden. Dat is nu echter verleden tijd, want minis-
ter Stevaert heeft gezegd dat de nieuwe stelplaats
er niet komt. Die werd gepland, omdat de huidige
stelplaats in een dichtbebouwde woonwijk ligt en
die buurt onleefbaar maakt. Ze moet daar dus weg.

Het lijkt me een goed beleid de nieuwe stelplaats
te lokaliseren in een gebied dat geprangd ligt tus-
sen de Brugeoise, de spoorweg en de vaart. Die
optie vervalt nu echter, zodat we op zoek moeten
naar een nieuwe locatie. Waarschijnlijk komt ze nu
toch op een plaats waar ze oorspronkelijk was ge-
pland, namelijk de terreinen van de Brugeoise of
van de NMBS. Daarvoor – en ook voor de ontwik-
kelingen rond het station – is echter een nieuwe
ontsluiting nodig, en de Vaartdijkstraat is de enige
logische mogelijkheid daartoe. De stad wil de
Baron Ruzettelaan autoluw maken en voorzien
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van een vrije busbaan. Die mobiliteitsproblematiek
speelt hier mee. Het algemeen belang moet op de
eerste plaats komen, en het BPA is in die geest ont-
worpen. Wie politieke verantwoordelijkheid
neemt, moet het algemeen belang vooropstellen.
Het bosdecreet bepaalt overigens dat naar com-
pensaties moet worden gezocht voor de bomen die
verdwijnen. Dat zal ook geen probleem zijn.

Mevrouw de minister, dit is voor Brugge een be-
langrijk dossier. Nadat het als gevolg van de be-
langstelling enorme proporties heeft aangenomen,
is het tijd dat de rede weerkeert. De politiek ver-
antwoordelijken moeten het dossier rationeel be-
naderen.

De voorzitter : Mevrouw Vertriest heeft het woord.

Mevrouw Isabel Vertriest : Mevrouw de minister,
het Lappersfortbos is inderdaad een symbooldos-
sier geworden, maar het heeft daartoe dan ook alle
ingrediënten. Men pleit voortdurend voor groene
gordels en stadsbossen. Wie één van die elementen
bedreigt, zoekt moeilijkheden. (Opmerking van de
heer André Van Nieuwkerke)

Er zijn nog tal van dossiers waarmee dit vergele-
ken kan worden, denk maar eens aan de commotie
die de werken aan de Antwerpse leien hebben ver-
oorzaakt. Ik kan dat begrijpen.

We moeten goed beseffen dat steeds meer mensen
gevoelig zijn voor een aantasting of bedreiging van
het weinige groen dat ons nog rest. Mijnheer Van
Nieuwkerke, ik vind dan ook dat u te licht over die
compensaties bent gegaan. Die compensaties bete-
kenen voor mij slechts een doekje voor het bloe-
den. Het is niet door een paar hectare aan te plan-
ten dat men een nieuw bos creëert : eer er een echt
bos ontstaat, zijn we 100 of 150 jaar verder.

Er zijn trouwens niet alleen de bezetters, maar ook
de circa 70 Brugse verenigingen die zich achter hun
verzet scharen. Is het nu zo moeilijk voor het ge-
meentebestuur om dit dossier eens opnieuw te be-
kijken, onder meer in het licht van de mobiliteit ?
Kan het echt niet op een andere manier worden
opgelost ? Het is misschien niet eenvoudig, maar er
moeten toch alternatieven voorhanden zijn. Er zijn
immers vast en zeker andere mogelijkheden om
dat mobiliteits- en ontsluitingsprobleem op te los-
sen.

De voorzitter : Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Mijnheer de voorzitter, dit is
inderdaad een symbooldossier geworden. Het ge-
beurt immers niet elke dag dat jongeren gedurende
meer dan een jaar in boomhutten gaan leven om te
protesteren tegen het omhakken van bomen. Wat
er ook gebeurt, het is een symbooldossier omwille
van het onderwerp van het protest en van de ma-
nier waarop dit protest gevoerd en georganiseerd
wordt.

Zoals u weet, ben ik persoonlijk gaan kijken om na
te gaan of het bos het bewaren waard is. Het is
mijns inziens een bos waar vele stadsbesturen van
zouden dromen. Indien Gent zo’n bos kreeg, zou
de stad daar bijzonder gelukkig zijn.

We moeten enorm veel inspanningen leveren om
stadsbossen aan te planten. Brugge is trouwens
groener dan andere steden. Bij de afsluiting van de
Week van het Bos zal ik de eerste percelen van het
nieuwe Kortrijkse stadsbos aanplanten. Het betreft
een dossier dat al vele jaren aansleept en dat onge-
looflijk veel voeten in de aarde heeft gehad vooral-
eer het gerealiseerd kon worden. Het is trouwens
een bijzonder dure aangelegenheid, maar die dan
wel beantwoordt aan een algemene vraag. Een ver-
hoging van het bosareaal is absoluut vereist. Wie
mij en mijn achtergrond kent, zal wel weten dat het
kappen van een bestaand bos echt in mijn hart
snijdt.

Bij mijn bezoek heb ik me relatief op de vlakte ge-
houden. Ik heb gewoon beloofd dat ik het dossier
zou bekijken, hoewel ik vanuit mijn positie het bos
graag bewaard zou zien. We zijn toen allemaal rond
de tafel gaan zitten – de eigenaars, het stadsbe-
stuur, mijn kabinet en het kabinet van minister Van
Mechelen – om na te gaan hoe we uit die impasse
kunnen geraken. U moet immers beseffen dat ook
het stadsbestuur vastzit. Niemand staat te trappe-
len om die jongeren daar met een uitgebreide poli-
tiemacht uit die bomen te jagen. Zowel ikzelf als
de burgemeester leveren in ieder geval inspannin-
gen om op de een of andere manier uit die patstel-
ling te geraken. Uiteraard is mijn uitgangspunt
daarbij het bos maximaal te kunnen behouden.

Een deel van het bos is gereserveerd voor verbre-
ding van het kanaal, dus niet voor wegverbreding.
Daarnaast is er een stuk industriegebied, een stuk
parkzone en een stuk KMO-zone. Ik heb hierover
overleg gepleegd met minister Van Mechelen. Ons
uitgangspunt is dat de opmaak van een nieuw BPA
voor de hele site het meest logische zou zijn, zodat
de bestemming al dan niet geheel of gedeeltelijk
overeenstemt met het gebruik, namelijk bosgrond.
Parallel daarmee kan het best worden gestart met
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onderhandelingen met de eigenaars om eventueel
een aankoop te overwegen door het Vlaams Ge-
west. Voorwaarde is evenwel dat de eigenaar geen
onredelijke eisen stelt.

Momenteel is er nog geen duidelijkheid over een
eventuele planschade-eis. Ik ga ervan uit dat we
met de eigenaars een akkoord kunnen bereiken en
dat we op die manier de lange procedure van de
planschadeclaims kunnen vermijden.

Ik zal me niet uitspreken over de noodzaak van be-
paalde ingrepen met betrekking tot de mobiliteit.
Ik vermoed dat dienaangaande nog naar alterna-
tieven kan worden gezocht.

Wat de uitdrijving van de bezetters betreft, ligt de
bal nu in het kamp van Fabricom. Die mensen zijn
de eigenaars en beschikken over een vonnis waar-
door de uitdrijving kan – zelfs moet – gebeuren
zodra zij daartoe het bevel geven. Zodra Fabricom
beslist dat het vonnis moet worden uitgevoerd, zal
de burgemeester de politie moeten inzetten. Tij-
dens de onderhandelingen in Brugge hebben we
echter nog enig uitstel vanwege de directie van Fa-
bricom kunnen bekomen. Volgende week ga ik
waarschijnlijk opnieuw naar Brugge om na te gaan
hoe ver we nog van een eventuele oplossing staan.

Wat ik nu gezegd heb, kan dus worden beschouwd
als een tussentijdse evaluatie van het dossier. Ik
hoop dat we weldra met z’n allen en met de nodige
sereniteit tot een oplossing zullen komen.

De voorzitter : Mevrouw Van den Eynde heeft het
woord.

Mevrouw Marleen Van den Eynde : Mevrouw de
minister, ik dank u voor uw antwoord.

Het is uiteraard mooi en moedig op te komen voor
de natuur, maar door de goedkeuring van de bezet-
ting keuren we ook goed dat er zonevreemde con-
structies worden gebouwd. U hebt het over een
symbooldossier, maar toch betreft het hier illegale
activiteiten, want de vrederechter heeft de bezet-
ters veroordeeld. We moeten jonge mensen erop
wijzen dat ook zij rekening moeten houden met
burgerplicht en burgerzin. Zij begaan een overtre-
ding en de rechter heeft hen dan ook terecht ver-
oordeeld.

De heer Van Nieuwkerke heeft er reeds op gewe-
zen dat het BPA Ten Briele reeds twee jaar geleden
werd goedgekeurd door de voltallige gemeente-

raad waarbij ook Agalev betrokken was. Is het
geen grondige fout van uw fractie dat zij daar toen
geen rekening mee gehouden heeft ? Het is enkel
door die actie van die jonge mensen dat de Agalev-
fractie plotseling is wakker geschrokken en zich de
fout van toen realiseert.

Waardoor wordt aan het milieu de meeste schade
toegebracht ? Door de weg niet toe te kennen of
door het bos te bezetten ? Ik wil er trouwens op
wijzen – iets wat de heer Van Nieuwkerke ook al
heeft gedaan – dat het slechts om een stuk van het
bos gaat, namelijk 4 hectare. Het is jammer dat
steeds bomen moeten wijken, maar dat is nu een-
maal in elk dossier het geval. Het is misschien lo-
venswaardig dat die jongeren voor het bos opko-
men, maar het is en blijft illegaal wat ze doen.

Ik vraag me ook af of u de bal nu niet opnieuw in
het kamp van de stad Brugge gooit. U zegt immers
dat de stad het BPA moet wijzigen. Fabricom heeft
eigenlijk alles in handen. Als Fabricom de wet toe-
gepast wil zien, dan zullen die jongeren – die dat
bos symbolisch mooi bezetten – verdreven moeten
worden ten gunste van wat ik het openbaar welzijn
van de stad Brugge zal noemen. Het zou dus een
gevaarlijk dossier kunnen worden indien we het il-
legale verzet van die jongeren gaan goedpraten.

Ik ben wel heel benieuwd naar de onderhandelin-
gen die u nog zult voeren. Ik zal u daarover op tijd
en stond nog vragen stellen.

De voorzitter : Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Ik voer onderhandelingen in
verband met de aankoop, ongeacht wat er met de
bestemming gebeurt. Minister Van Mechelen zegt
zeer terecht in verband met het industriegebied en
de KMO-zone dat er beter naar een alternatieve
locatie zou worden gezocht.

De stad Brugge vraagt veel, namelijk niet alleen
een weg, maar ook dat de weg wordt betaald door
het gewest en dat de bestemming van het bos
wordt gewijzigd. De stad Brugge stelt zich louter
als vragende partij op. Dat is in geen enkel dossier
mogelijk. Iedereen zal dus wat water bij de wijn
moeten doen om te komen tot een redelijke oplos-
sing. We zullen de betrokkenen trachten te overtui-
gen van het feit dat er tussenoplossingen mogelijk
zijn.

De heer André Van Nieuwkerke : Bij die zuidelijke
ontsluiting zijn er ook nog straten en wegen die de
stad heeft overgenomen. Ze betaalt voor het on-
derhoud daarvan. Die afspraak werd ooit gemaakt.
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Dat is een ander dossier, maar het is toch verweven
met dit dossier.

Het gaat nu om het optimaliseren van een bestaan-
de weg. Bovendien zijn er in het stedelijk weefsel
van Brugge niet veel alternatieve mogelijkheden
meer. Het zou een onmogelijke opdracht zijn nieu-
we wegen aan te leggen.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 13.21 uur.
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